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Vi drömmer om en värld fri från fattigdom,  

hunger, förtryck och våld; en värld med fokus på fred och  

demokrati, jämställdhet och ett hållbart samhälle. Den drömmen  

utgick vi ifrån när vi satte PMU:s femåriga strategi mot 2025.  

Och det är den drömmen vi arbetat vidare för i våra olika  

verksamheter. I den här årsrapporten berättar vi om några  

av de 84 insatser i 26 länder som PMU har arbetat med 

under året. Vi ger också exempel på effekter vi ser  

utifrån insatserna och exempel på människor  

som fått sina liv förändrade. 

Redaktör: Linnéa Jimenez. 
Produktion: PW Design.  
Foto omslag från Filippinerna: Linnéa Jimenez/PMU

Ibland påstås det att bistånd inte gör någon 
skillnad. Det är långt ifrån min erfarenhet. 
Självklart finns det utmaningar: svenskt 
bistånd verkar ofta i komplexa, konfliktdrab-
bade och korruptionsbenägna miljöer där 
förändring är svårvunnen. Men när insatserna 

granskas och utvärderas framträder ändå en tydlig 
bild: svenskt bistånd är robust, effektivt och produk-
tivt och bidrar till påtagliga förbättringar i männis-
kors liv.

Under en resa till Filippinerna möte jag mangya-
nerna på ön Mindoro, några av landets mest utsatta 
minoritetsfolk. Under lång tid har de levt med en 
historia av fördrivning, djup diskriminering och 
utanförskap, med mycket begränsad tillgång till 
grundläggande samhällstjänster som utbildning och 
sjukvård.

FÖR ÖVER 25 ÅR Sedan inledde PMU tillsammans 
med Tenhults pingstförsamling och vår samarbets-
partner PMUI ett långsiktigt arbete för förändring. 
När vi startade saknade invånarna i målområdet 
medborgarskap och stod helt utan tillgång till 
grundläggande samhällstjänster. I dag är situationen 
radikalt annorlunda. Mangyanerna är inkluderade, 
skolor har byggts och många har fått utbildning. 
I byn Liguma vittnar man om hur PMUI:s arbete 
lett till enighet i byn och att låglandsbefolkningen 
och myndigheterna numera räknar dem som en 
del av samhället. Byborna omfattas även av landets 
hälsoförsäkring och sociala trygghetssystem. På flera 
platser har mangyanerna nu representanter i lokala 
beslutande församlingar, och flera nyckelpersoner 
har engagerat sig politiskt för att driva sina egna 
frågor och rättigheter. I Liguma har man lyckats 
etablera direktdialog med myndigheterna och fått 
tillåtelse att bygga en egen grundskola, till stor del 
finansierad med lokala resurser. Skolan är officiellt 
registrerad, vilket innebär att staten står för lärarlö-
nerna.

DET HÄR SER JAG som ett tydligt exempel på vad 
långsiktighet, lokal resursmobilisering och lokalt 
ägarskap kan åstadkomma. Förändring av attityder, 
normer, självbild och sociala strukturer sker inte 
snabbt – och inte utan motstånd. Men när lokala 
aktörer får tydligt mandat, och extern finansiering 
används strategiskt, blir förändringen hållbar – 

också i mycket svåra sammanhang. 
Inför riksdagsvalet 2026 står PMU och ett tjugotal 

kristna organisationer bakom kampanjen ”En värld 
att tro på”, där vi lyfter vikten av ett fortsatt gene-
röst och effektivt svenskt bistånd – även i en tid när 
många andra länder rör sig i motsatt riktning. Ett 
starkt svenskt bistånd är inte bara en solidaritets-
handling utan en investering i en mer rättvis och 
hållbar värld.

BEHOVEN ÄR STORA: fattigdomsminskningen har 
stannat av, antalet konflikter och krig i världen är 
fler än på mycket länge, och var tredje kvinna utsätts 
under sin livstid för fysiskt eller sexuellt våld. 

Jag är övertygad om att vi i Sverige både har re-
surser och vilja att fortsätta bidra till en värld att tro 
på. Jag har själv sett vad som blir möjligt när bistånd 
samspelar med lokal kraft och ägarskap. Modernt 
bistånd bidrar till långsiktiga lösningar på svåra 
samhällsproblem, det stärker demokratiska rörelser 
och ger utsatta möjlighet att forma sin egen framtid. 
Det förutsätter att man investerar i tid, skapar tillit 
och sätter tydlig riktning.

Det krävs uthållighet, tro 
och generositet om vi ska 
lyckas förändra världen

Niclas  
Lindgren
Direktor, PMU 
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Så jobbar PMU
PMU är en stor bistånds- och rättighetsorganisation med 
bas i Sverige men med verksamhet i 26 länder världen 
över. Vi har en bred förankring i en folkrörelse med 420 
svenska pingstförsamlingar, med mer än 84 800 medlem-
mar, och vi har samarbete med 57 secondhand-butiker från 
Haparanda i norr till Trelleborg i söder. PMU har därmed 
en stark bas för att tillsammans med lokala partner kunna 
driva både långsiktiga och akuta insatser för att hjälpa 
människor i utsatthet. 

Internationellt relaterar vi ofta till 
kyrkor och organisationer inom den 
karismatiska kyrkorörelsen, som 
globalt har omkring 650 miljoner 
medlemmar. Våra samarbetspart-
ner representerar tiotals miljoner 
människor. 

Kyrkan i våra samarbetsländer 
har ofta en central roll i arbetet för 
utveckling och rättvisa. Vi relaterar 
också till en mångfald av olika orga-
nisationer. Våra lokala samarbets-
partners närvaro och kunskap om 
förutsättningar och behov är centralt 
i vårt arbete. 

Vår värdegrund
PMU:s värdegrund utgår ifrån vår tro 
på att världen är skapad av Gud och 
att alla människor är Guds skapelser 
vilket ger oss samma okränkbara 
värde. Kyrkan har ett ansvar att vara 
en förebild i att bygga ett gott sam-
hälle där alla behandlas lika. Strävan 
är att ekonomiska resurser ska 
fördelas rättvist. Människans behov 
är både materiella och existentiella. 
Fattigdom och förtryck kan ses ur ett 
andligt, kulturellt, socialt och materi-
ellt perspektiv, och arbetet med en 
positiv samhällsförändring måste 
därför omfatta alla dessa områden. 
PMU vill arbeta för enhet, bejaka 
mångfald och se allas förmågor som 
en resurs.

Vårt uppdrag
PMU:s uppdrag är att leda och 
utveckla de svenska pingstförsam-
lingarnas gemensamma arbete för 
de mest utsatta. Tillsammans vill vi 

bekämpa fattigdom i alla dess di-
mensioner genom att samverka med 
människor i fattigdom i utvecklings-
insatser och humanitära projekt, och 
skapa utrymme för människor vars 
röster annars inte hörs. Uppdraget 
är också att för denna verksamhet 
generera resurser och att fördjupa 
engagemanget för rättvisa och upp-
rättelse. Några nyckelord i arbetet 
är respekt, öppenhet, kvalitet och 
engagemang.

Vår vision
PMU:s vision är upprättade rela-
tioner, där fred och jämlikhet råder 
mellan grupper och individer och 
där människor lever inom de plane-
tära gränserna. Förändring behöver 
därför ske överallt där relationer 
är brustna, makt och resurser är 
orättvist fördelade och där ojämlika 
strukturer och relationer hindrar 
människor från att nå sin fulla po-
tential, få sina rättigheter tillgodo-
sedda och sin värdighet respekterad.

Teman som  
förstärker varandra 

PMU har valt att sätta fokus på tre 
tematiska prioriteringar som vi 
menar är grundläggande för effektiv 
och hållbar förändring. En god 
samhällsstyrning är en förutsätt-
ning för fredliga och välfungerande 
samhällen. För att nå detta krävs att 
vi främjar både jämställdhet och en 
hållbar miljö – först då kan vi bygga 
motståndskraftiga samhällen som 

har förmågan att möta framtidens 
utmaningar. 

Fred och demokrati: 
Vårt mål är att samhäl-
len och gemenskaper 
ska ha god demokra-
tisk kultur, ser en ökad 
tolerans och ett ökat deltagande; att 
det finns jämlikhet för minoriteter 
och andra grupper, inklusive barn 
och ungdomar, vars rättigheter ska 
skyddas särskilt; att våld och diskri-
minering minskar i samhällen. 

Jämställdhet: vårt mål 
är att kvinnor och män 
ska ha samma rättighe-
ter och möjligheter att 
påverka samhället och 
lika möjligheter att fatta beslut om 
sina egna liv. 

Miljö och 
klimat: 
där målet 
är att 
gemen-
skaper och samhällen är hållbara 
och motståndskraftiga, och klimat-
rättvisa råder. 

Kvalitetsarbete 
PMU har under 2025 haft en total 
omsättning på 331,4 miljoner kronor. 
PMU arbetar utifrån antaget system 
för intern styrning och kontroll, och 
kvalitetsarbetet inom ramen för 
Core Humanitarian Standard (CHS), 
för ökad ansvarighet och kvalitet. Ett 
ramverk finns för ansvarighet gent-
emot organisationens intressenter 
med rättighetsbärarna i fokus, lik-
som ett klagomålshanteringssystem. 
PMU är medlem i Giva Sverige, vars 
uppgift är att verka för ett gynnsamt 
klimat i Sverige, för frivilligarbete 
och för insamling hos allmänheten. 
PMU arbetar enligt Giva Sveriges 
kvalitetskod. 

PMU följer också de direktiv som 
satts upp av Svensk insamlingskon-
troll, Sida, Radiohjälpen samt övriga 
samarbetsorganisationer. PMU har 

ett 90-konto (90 00 506). Verksam-
heten granskas av auktoriserad 
revisor (PWC). 

Samarbete med  
institutionella givare 

Sedan 2018 har PMU fått Sida-bidrag 
via Svenska Missionsrådet (SMR). 
Bidraget från SMR avslutades dock 

under andra halvan av 2025 då PMU 
i stället tecknat eget avtal direkt 
med Sida som sträcker sig fram till 
december 2028. 

PMU står också i dialog med flera 
större institutionella givare. I dag 
har PMU ett stort samarbete med 
svenska ambassaden och stöd via 
den svenska landsstrategin i Etio-
pien. Ett annat betydande finansiellt 
samarbete är Radiohjälpen där PMU 
har partnerskapsavtal som sträcker 

sig fram till 2027. 
För det humanitära arbetet erhål-

ler PMU också finansiering från 
Echo (EU-kommissionens humani-
tära organ). 

PMU är dessutom förmånstagare 
i Swedbanks Humanfond, vilket gör 
att vi årligen får stöd därifrån för vår 
verksamhet. PMU driver också insat-
ser med stöd från Svenska institutet.
Utöver detta har PMU också bidrag 
från flertalet svenska stiftelser. 

Medfinansierat av 
Europeiska unionen

Tillsammans kan vi upprätta relationer och bygga en mer jämlik framtid – där resurser fördelas rättvist och varje människa får möjlighet att nå 
sin fulla potential. Bild från PMU:s arbete i Etiopien.
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Partnerskap och förändring 

UTDRAG UR PMU:S FÖRÄNDRINGSTEORI 

PMU:s syn på förändring utgår från en 

vision om upprättade relationer, där 

fred och jämlikhet råder mellan grup-

per och individer och där människor 

lever inom de planetära gränserna. 

PMU ser fem viktiga delar för att 

skapa förändring: 

• � Identifikation. Det är centralt att 

identifiera de mest utsatta grup-

perna och bearbeta utsatthetens 

grundorsaker i olika kontexter och 

på olika nivåer i samhället. Genom 

att stärka individers och organisa-

tioners kapacitet att agera som för-

ändringsaktörer på olika nivåer kan 

samhällen bli mer demokratiska och 

mänskliga rättigheter tillgodoses.

• � Reflektion. När kyrkan, andra reli-

giösa aktörer liksom civilsamhället i 

övrigt engageras i reflektion om tro 

och övertygelser, värderingar, kultur 

och attityder, så att destruktiva nor-

mer förändras och människor kan 

bryta maktstrukturer som orsakar 

fattigdom och utanförskap. 

• � Motivation. När kyrkan och andra 

trosbaserade aktörer förmedlar 

hopp och bidrar till att möta exis-

tentiella och andliga behov, skapas 

utrymme för samhörighet, ödmjuk-

het och empati och människor 

motiveras till konstruktiv handling.

• � Organisation. När människor får 

stöd att organisera sig med andra 

för att tillsammans identifiera 

lösningar och agera kollektivt för 

att förändra den egna situationen 

och samhället till det bättre. När 

civilsamhället länkar samman 

lokala entreprenörer och företag 

med teknisk kunskap, resurser och 

investeringar, så kan värdekedjor 

utvecklas, nya marknader och jobb 

skapas och samhällsfrämjande 

sociala innovationer möjliggöras. 

• � Aktion. Ett starkt civilsamhälle ökar 

människors demokratiska infly-

tande och hjälper utsatta grupper 

att försvara sina rättigheter. När 

civilsamhället samarbetar med 

staten, akademin och näringslivet, 

förbättras välfärdstjänsterna.

Vårt utvecklingssamarbete genom-
förs i huvudsak i ett trepartssam-
arbete mellan PMU, lokala partner 
och svenska församlingar. Inför en 
ny programperiod arbetar vi fram 
gemensamma planer. Tillsammans 
analyserar och lär vi av de resultat 
som uppnåtts under föregående 
period, samtalar om mest utsatta 
målgrupper, gör omvärldsanalyser 
och identifierar strategier och priori-
teringar. Att vårt stöd ska utgå från 
de behov, visioner och strategier 
som identifierats lokalt är en grund-
bult inom samarbetet. 

PMU arbetar hela tiden för att 
stärka och utveckla samarbetspart-
ners egen kapacitet. Målet är att 
lokala samarbetspartner arbetar 
effektivt och rättighetsbaserat, 
och är representativa och legitima 
röstbärare och organisatörer av 
samhällstjänster. PMU arbetar rät-
tighetsbaserat utifrån principerna 
icke-diskriminering, deltagande, 
transparens och ansvarighet. PMU 
har också en trosbaserad utgångs-
punkt i arbetet, där förståelse för 
trons betydelse i förändringsproces-
ser är centralt. 

I krigs- och konfliktsituationer 
och vid andra typer av katastrofer 
stödjer PMU utsatta människor 
både med utvecklingsprojekt och 
humanitära insatser beroende på 
situationen. PMU:s partner kan vid 
behov snabbt mobilisera personal 
och volontärer, men också arbeta 
långsiktigt vid utdragna humanitära 
situationer. 

I Sverige fokuseras PMU:s arbete 
på opinionsbildning, kunskapsut-
veckling gällande utvecklingens 
hinder och drivkrafter, och skapande 
av engagemang för rättvisearbete. 
PMU:s secondhand-verksamhet i 
Sverige är en central strategi för 
både kommunikation och insamling.

Målgrupper 
PMU har som fokus att nå de allra 
mest utsatta, fattiga och margina-
liserade. Detta innebär att PMU 
arbetar speciellt med bland annat 

kvinnor, barn/unga, småskaliga 
bönder och minoritetsgrupper. 
Många av PMU:s partner är breda 
kyrkorörelser med stor räckvidd. Det 
innebär att många av målgrupperna 
dessutom återfinns i svårtillgängliga 
områden med mycket liten annan 
utveckling och stöd. 

Även de organisationer PMU 
samverkar med är fokuserade på de 
mest utsatta. Det kan till exempel 
handla om målgrupper i otillgäng-
liga bergsområden i Nepal, avlägsna 
hörn i Sydsudan, etniska minoriteter 
i Burundi, eller särskilt utsatta grup-
per i Jemen. 

PMU har också valt att fokusera på 
ett flertal av de länder som tillhör de 
minst utvecklade*. Det innebär att 
ett stort fokus ligger på Afrika söder 
om Sahara, där en stor majoritet av 
världens extremt fattiga kommer att 
finnas år 2030. 

* Se rapport från OECD: DAC List of ODA Recipients 
(Least Developed Countries). Se rapport från UNDP: 
Human Development Index (Low human develop-
ment). 

PMU:s partner 
Internationellt relaterar PMU 
framför allt till kyrkor och organisa-
tioner inom den pingstkarismatiska 

kyrkorörelsen, som globalt bedöms 
ha omkring 650 miljoner anhängare, 
och av dessa står våra samarbets-
partner för tiotals miljoner männ-
iskor. Kyrkan i samarbetsländerna 
har ofta en central roll i arbetet 
för utveckling och rättvisa, både 
i storstaden och på landsbygden. 
Under 2025 har PMU haft samar-
bete med 34 partner internationellt. 
Centralt i vårt arbete är våra lokala 
samarbetspartners närvaro och 
kunskap om förutsättningar och 
behov. Som en del i detta samarbetar 
PMU med den akademiska världen, 
både i Sverige och globalt, för att 
fördjupa förståelsen för hur kyrkan 
kan spela en ännu viktigare roll för 
en positiv samhällsutveckling. PMU 
har en bred förankring i den svenska 
pingströrelsen, en folkrörelse med 
420 församlingar och mer än 84 800 
medlemmar. PMU samarbetar med 
57 secondhandbutiker från Hapar-
anda i norr till Trelleborg i söder 
och är därmed en av Sveriges mest 
rikstäckande secondhandkedjor. 
PMU har också direkt internationellt 
samarbete med 40 svenska försam-
lingar och organisationer.  

*Enligt International Review of Mission utgiven 2017 
av Kyrkornas världsråd

PMU och Kungälv Pingst besökte i höstas samarbetspartnern SIL Bangladesh och tog del av 
det viktiga arbetet inom utbildning, hälsa, försörjning, språk och påverkan. Från höger: Robert 
Andersson, Andreas Henriksson, Daniel Torén, Anna Maria Drew.

BANGLADESH. Minoritetsbefolkningen i byarna har fått stärkt självtillit och framtidstro. Fler barn går i skolan, levnadsstandarden har förbätt-
rats och ungdomsgrupper förändrar normer kring mens, utbildning och familjekommunikation. Bykommittéer får nu stöd från myndigheter 
som tidigare varit oåtkomligt.
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Så var året 2025 

2025 var ett strategiskt viktigt år för PMU, präglat av 
säkrad långsiktig finansiering, fördjupat internationellt 
arbete inom bland annat fred, jämställdhet och klimat, 
och vidareutveckling av PMU Second Hand. PMU har 
också påbörjat arbetet med nya arbetssätt gällande kyr-
kan som förändringsaktör samt inom entreprenörskap 
och jobbskapande, områden som kommer vara viktiga 
nycklar för framtiden. Trots en osäker omvärld och 
många utmaningar ser vi tillbaka på ett år där utsatta 
människor som vanligtvis har svårt att komma till tals 
har blivit både erkända och lyssnade på och där fram-
tidsutsikter och hopp kunnat stärkas. På följande sidor 
kan du läsa några konkreta exempel, och om viktiga 
effekter av arbetet. 

Förändringar i Sveriges bistånd 
Under 2025 fortsatte processen gällande reformeringen 
av svenskt bistånd, som är en del av en global trend 
med förändrade styrdokument och minskade bistånds-
resurser. Utifrån regeringens reformagenda och den 
nya strategin för stödet till civilsamhället utredde Sida 
hela systemet med svenska strategiska partnerorga-
nisationer. PMU godkändes som partnerorganisation 
under 2024, men avtalets storlek beslutades inte om 

lanöstern bidrog under året till kraftigt ökade huma-
nitära behov, och utmaningarna är i dag mycket stora 
också på Västbanken. Mot denna bakgrund har PMU 
i samverkan med svenska församlingar gjort både 
långsiktiga och akuta insatser. I östra DR Kongo har 
också humanitära insatser gjorts till följd av de enorma 
behov som konflikten skapat, detta parallellt med att det 
långsiktiga arbetet kunnat anpassas och genomföras. 
EU fortsatte och utökade dessutom sitt stöd till PMU:s 
arbete vid Panzisjukhuset, med fokus på vård och reha-
bilitering av överlevare av sexuellt våld. Stödet förläng-
des till 2026 och höjdes ekonomiskt under 2025.

Flera andra samarbetsländer är också präglade av 
spänningar och konflikter. Under 2025 uppgick antalet 
flyktingar i världen till närmare 125 miljoner. I den verk-
ligheten arbetar PMU:s partner. På sidorna 32-33 kan du 
läsa exempel på humanitära insatser som genomförts 
för att lindra nöden och på sidorna 12-15 kan du läsa 
om några av insatserna våra samarbetspartner gör för 
att främja fred och demokrati. Ett viktigt exempel är 
det ambassadfinansierade fredsprogrammet i Etiopien. 
PMU deltog också i och arrangerade fredsseminarier 
och teologiska samtal inom pingströrelsen, bland annat 
under Ekumeniska veckan i Stockholm, med fokus på 
långsiktigt fredsarbete och konfliktorsaker.

Samarbeten och finansiärer 
Under 2025 omfattade programverksamheten i Syd 68 
utvecklingsinsatser i 26 länder med 34 internationella 

PMU har under 2025 firat 60 år, och har under året utvecklat, fördjupat och breddat 
samarbeten både i Sverige och globalt. I en värld i hög grad präglad av fattigdom, kon-
flikter och humanitära kriser har PMU 2025 gjort skillnad genom både långsiktiga och 
akuta insatser, detta trots att året präglats av stora osäkerheter och utmaningar. PMU:s 
breda engagemangsmässiga och finansiella bas har här varit avgörande, där djupa och 
långvariga samarbeten med kyrkor och organisationer möjliggör att hjälpen når fram 
och att verklig samhällsförändring kan ske, även i svåra konflikter och kriser. 

förrän under hösten 2025. Avtalet markerade ett viktigt 
genombrott efter en period av stor osäkerhet kring 
nivåer och villkor. Beskedet kom efter att Sida justerat 
sin tidigare hållning kring beloppsbegränsningar, vilket 
PMU tillsammans med andra aktörer aktivt var med och 
påverkade. 

Globalt nätverkande och globala mål 
Världens gemensamma målbild för fattigdomsbekämp-
ning, Agenda 2030, är en central utgångspunkt för PMU, 
och under 2025 arbetade vi vidare utifrån vår femåriga 
strategi PMU:s kompass mot 2025. Strategin har som 
syfte att öka PMU:s och lokala partners genomslag inom 
de områden där vi gemensamt bedömer att vi har ett 
tydligt mervärde och kan göra stor skillnad. De övergri-
pande prioriteringarna fred och demokrati, jämställdhet 
samt miljö och klimat kombineras med ett starkt fokus 
på kyrkan som samhällsaktör. Strategins fokus har un-
der 2025 bland annat synts i kampanjer, partnerskapsdi-
aloger, utveckling av material och i vårt nätverksarbete. 
Under 2025 lade vi också tid och kraft på att fördjupa 
dialogen med vårt globala nätverk inom den pingst-
karismatiska rörelsen. PMU har under året också varit 
mycket engagerad i olika nätverk i Sverige och i EU.

Krig och konflikter
Under året var den humanitära situationen i världen 
mycket uppmärksammad, inte minst till följd av krigen i 
Ukraina, östra DR Kongo och mellan Israel och Hamas. 
Både PMU och församlingar har här gjort stora insatser. 
Tidigt i Ukraina-kriget genomfördes stora humanitära 
insatser både inne i landet och i grannländerna. Under 
2023 övergick PMU till att primärt arbeta med den 
ukrainska pingstunionens biståndsorganisationer, ett 
arbete som vidareutvecklats under 2024 och 2025. PMU 
har bland annat fokuserat på stöd till traumabearbet-
ning, men också kapacitetsutveckling för att säkerställa 
möjligheter till större och mer långsiktiga insatser. Un-
der 2025 säkrades ett stort Sida-bidrag till den ukrain-
ska pingströrelsens långsiktiga arbete.

Kriget i Gaza och den regionala instabiliteten i Mel-

partner och 33 svenska församlingar, samt 16 huma-
nitära insatser i 9 länder. Insatserna gjordes främst 
med medel från SMR/Sida, Radiohjälpen, den svenska 
ambassaden i Etiopien, EU, PMU Second Hand och egna 
insamlingar. 

Vi gläds åt fortsatt stort förtroende från givare, se-
condhandbutiker och församlingar. PMU intensifierade 
under året sitt arbete för breddad institutionell finan-
siering, liksom egenfinansiering. Fördjupade relationer 
och samarbete med fler svenska pingstförsamlingar har 
varit fortsatt viktigt under 2025. Under hela året pågick 
firandet av PMU 60 år, med olika event i samarbete med 
församlingar runt om i hela Sverige. Detta kan du läsa 
mer om på sidan 34. Fortsatta investeringar i second-
hand är strategiskt viktigt mot bakgrund av den snabba 
tillväxt av branschen som Svensk Handels förutspår. 

Samtidigt har behovet av att hitta fler alternativa 
finansieringsmodeller ökat. Därför har vi arbetat aktivt 
med att försöka ytterligare bredda vår institutionella 
finansiering och fördjupa dialogerna med företag, lik-
som att utveckla modeller för lokal resursmobilisering 
i våra samarbetsländer. Vi har också haft en central roll 
i utvecklingen av svensk pingstmissions gemensamma 
arbete, där PMU haft huvudansvaret för temat ”De mest 
utsatta”. PMU samverkar alltmer inom ramen för den 
globala pingströrelsens nätverk av biståndsorganisa-
tioner (PRDP, -Pentecostal Relief and Development 
Partners). PMU har bland annat slutit avtal med ERDO 
(Kanada) och Fida (Finland), för gemensamma insatser 
framför allt i katastrofer. 

Pingstkyrkan organiserade utdelningen av mat till konfliktdrabbade familjer i DR Kongo 2025. Bönor, mjöl, olja och rent vatten gör all skillnad 
för människor som flyr från krig. Humanitär personal säkerställer att hjälpen når de mest utsatta i ett område där behovet är stort.

För att möta och stötta barn i Gaza har PMU:s partner anordnat 
skol- och fritidsaktiviteter. Aktiviteterna blir ett viktigt avbrott från 
kriget och krisens mörker.

 F
O

T
O

: B
U

C
O

P

 F
O

T
O

: B
E

T
H

L
E

H
E

M
 B

IB
L

E
 C

O
L

L
E

G
E



FILIPPINERNA

MYANMAR

NEPAL

BANGLA- 
DESH

SRI 
LANKA

PAKISTAN

CENTRALASIEN

EGYPTEN PALESTINA

UKRAINA

JEMEN
ETIOPIEN

KENYADR KONGO

SYD- 
SUDAN

TANZANIA

UGANDA

BURUNDI

ZIMBABWE

BENIN

MALI

MAURE-
TANIEN

TOGO

BURKINA 
FASO

ALGERIET

PERU

10	 PMU:s årsberättelse 2025� PMU:s årsberättelse 2025� 11

Här arbetar PMU

STÖRSTA MOTTAGARLÄNDER 
Utvecklingsinsatser (miljoner SEK) STÖRSTA  

MOTTAGARLÄNDER  
Humanitära insatser (miljoner SEK)

 
Beräknat på ekonomiskt utfall*

13 milj

12 milj

11 milj

10 milj

9 milj

8 milj

7 milj

6 milj

5 milj

4 milj

3 milj

2 milj

1 milj

0

9 milj

8 milj

7 milj

6 milj

5 milj

4 milj

3 milj

2 milj

1 milj

0

Hälsovård
42 %

   Mat &  
försörjning 14 %

Psykosocialt 
stöd 19 %

Utbildning 5 %

Nutrition 9 %

Vatten, sanitet 
och hygien 1 %

Skydd 10 %
Fred och  
demokrati 
33 %

Starkt 
civilsamhälle 
6 %

Försörjning
 16 %

Jämställdhet 9 %

Hälsa 6 %

Miljö 16 %

Utbildning 13 %

*Procent av andel satsade kronor  
(inkluderar medel som vidareförmedlats)

Anslag/driftsbidrag

Pågående insatser

PMU:S VERKSAMHETSOMRÅDEN

HUMANITÄRA INSATSER UTVECKLINGSINSATSER
Beräknat på ekonomiskt utfall*

SÅ FINANSIERAS INSATSERNA	
			 
Insamlade medel 2025:	
Gåvor från privatpersoner	 16,3
Gåvor från svenska församlingar	 5
Gåvor från företag och organisationer	 0,6
Gåvor från testamenten	 0,8
Gåvor från samarbetsbutiker secondhand*	 11
			 
Förbrukade bidrag:	
SMR/Sida utvecklingsinsatser 	 37	
Radiohjälpen	 4,9
Sida via ambassad	 12,1
Echo, humanitära insatser	 9,1
Svenska institutet	 1,2
Övriga bidrag	 0,6
Totalt:	 65
		
Antal utvecklingsinsatser i 25 länder	 68
Antal humanitära insatser i 9 länder	 16
Totala antalet insatser	 84
Totalt antal länder	 26

Miljoner SEK

Vissa länder där PMU arbetar  
kan inte markeras i kartan av  
säkerhetsskäl. 
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DEMOKRATISK KULTUR 
OCH FRED

I krigets spår slås samhällsstrukturer sönder, jordbruk 
förstörs och ofta blockeras humanitär hjälp. PMU:s partner 
i Palestina har under året upplevt krigets brutala verklig-
het. Där barnen drabbats allra hårdast. Mat blev en brist-
vara och undernäring blev en livshotande vardag.

I Gaza var si-
tuationen under 
året mycket 
kritisk. Många 
barn har dött 
till följd av det 
direkta våldet, 
men många har 

också dött på grund av svält när inte 
tillräckligt med humanitär hjälp och 
mat tilläts komma in i området. I slu-
tet av året lättades restriktionerna 
vid en vapenvila, men den rådande 
situationen är fortsatt instabil. 

Samtidigt är behoven enorma – 
vård, mat, mjölkersättning till bebis-

ar, återuppbyggnad och traumabe-
arbetning kommer att krävas under 
lång tid framöver. Och mitt i detta 
arbetar PMU:s partner Palestinian 
Bible Society (PBS) och Bethlehem 
Bible College (BBC) med nödhjälp 
genom lokala kyrkor i Gaza. 

– Biskopen och prästen försåg oss 
med allt: mat, dricka och sovplats. Vi 
var livrädda varje gång en raket kom 
– hjärtat hoppade ur bröstet, säger 
en kvinna som tagit emot hjälp. 

Hon pekar på ett raserat höghus 
där hon själv bodde och befann sig 
när missilerna slog ned. 

– Det var ett mirakel att vi kom ut. 

Gud öppnade en väg, berättar hon. 
I området bor numera människor 

i tält och BBC delar ut matpaket till 
familjerna. En ung pappa är en av 
dem som bor i området. Han och 
hans dotter har vid fem tillfällen 
redan med nöd och näppe undkom-
mit döden när bomber slagit ned i 
närheten.

HJÄLPEN SOM PMU förmedlar 
via sina partner omfattar alltifrån 
matpaket, färdiglagade måltider, 
mjölkersättning, mediciner och 
andra förnödenheter. PMU:s partner 
arrangerar också skol- och fritidsak-
tiviteter för barn i Gaza. 

Även på Västbanken har en 
eskalerad konfliktsituation tvingat 
många människor att fly sina hem. 
Jordbruk och försörjning har gått 
förlorade. I Bethlehem och omkring-
liggande områden har turismen – 
som normalt står för 70 % av inkom-

Krig, trauman och hunger i Palestina

PMU 
I SAMARBETE  
MED UMEÅ 
OCH BOTKYRKA 
PINGST
 

Tillgången till mat i Gaza har varit en vardaglig kamp för invånarna. Kyrkan i Gaza som arbetar med PMU:s partner började bland annat laga 
och dela ut färdiglagade varma måltider till människor i stor nöd.

sterna – kollapsat. Arbetslösheten 
är skyhög och hungern ökar, särskilt 
bland barnfamiljer. En del skolor och 
sjukvårdskliniker har stängts eller 
förstörts, vilket ytterligare försvårar 
barns tillgång till utbildning och 
näringsstöd. 

HÄR ARBETAR PMU:S partner på oli-
ka sätt för att stötta utsatta familjer 
och barn och unga. Över 53 procent 
av befolkningen är under 16 år och 
många av dem har upplevt trauma-
tiska händelser – attacker, förlust av 
hem och splittrade familjer. Här stöt-
tar PMU även projekt som främjar 
sysselsättning bland unga vuxna. 

De kristna organisationerna i Pa-
lestina har i decennier arbetat med 
fredsskapande initiativ för att skapa 
hopp och engagemang – trots att 
de själva tillhör en utsatt minoritet 
som står mellan två parter i konflikt. 
Trots svårigheter fortsätter kristna 
i Palestina att vara ett vittnesbörd 
om motståndskraft och hopp. De vill 
bygga broar mellan människor och 
drömmer om att godhet ska segra 
och att förändring är möjlig.

När spänningar mellan 
boskapsherdar och jord-
brukare hotade freden i 
Houndé-området, blev 
lokal kunskap om dialog 
och inkludering avgörande. 
Tack vare en bykommitté 
för konflikthantering i 
Burkina Faso kunde en väx-
ande konflikt lösas.

I Bahoun, en by 
i Houndé-regi-
onen i Burkina 
Faso, uppstod 
en allvarlig 
konflikt mellan 
boskapskötare 
från Fulani-

folket och jordbrukare från den 
etniska gruppen Bouaga. 

Efter årtionden av fredlig sam-
existens förbjöd en närliggande 
by Fulani-herdar att låta sina djur 
beta på Bouaga-mark. Misstron 
hade växt när rykten spreds om att 
Fulani skulle ligga bakom attacker 
som skett i området. Motsättning-

arna började eskalera till strider 
mellan de två grupperna. 

Då trädde Gnoumou Bozounou-
mahoun, ledare för kommittén för 
konflikthantering, in och använde 
träningen och kunskapen han fått 
från PMU:s partner EADBF (Eglise 
des Assemblées de Dieu Burkina 
Faso). Ledaren för boskapsskötarna 
kontaktade kommittén som sedan 
fick medla mellan de två folken. 
En aspekt av det Gnoumou lärt sig 
visade vara nyckeln: vikten av att 
involvera alla olika parter i konflik-
ten för att kunna lösa den.

– Det var först när vi involverade 
religiösa ledare, ungdomar och 
kvinnor från både fulani- och boua-
basamhällena som vi nådde fram 
till ett fast, skriftligt åtagande från 
båda sidor, berättar Gnoumou. 

I överenskommelsen lovade 
fulanierna att hindra sina djur från 
att förstöra åkrar och försäkrade 
att man inte skulle delta i attacker 
eller terrorism. Bouaba-folket 
förband sig att sluta attackera och 
tala illa om fulanierna samt att lösa 
framtida tvister fredligt via lokala 
myndigheter. 

Alla fick en röst – så  
löstes konflikten i Bahoun

PMU 
I SAMARBETE  
MED SMR/SIDA
 

Louha Lombo och 
Barry Aliou, repre-
sentanter för de 
tvistande folkgrup-
perna skakar hand – 
ett symboliskt avslut 
på konflikten och en 
början på förnyad 
samexistens.
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DEMOKRATISK KULTUR 
OCH FRED

n  SÅ JOBBAR VI / FRED OCH DEMOKRATI 

Demokrati- och fredsfrämjande insatser utgår från varje män-

niskas rätt till delaktighet, jämlikhet och ett liv i fred och trygghet. 

Arbetet syftar till att stärka individers och gruppers förmåga att 

känna till, hävda och utöva sina rättigheter, samtidigt som det 

riktar ansvar mot maktbärare att respektera, skydda och uppfylla 

dessa rättigheter. PMU:s partner arbetar för att stärka det civila 

samhället, genom att möjliggöra aktivt deltagande bland annat 

på gräsrotsnivå. Genom kapacitetsstärkande insatser ges verktyg 

att själva kräva sina rättigheter – både individuellt och kollektivt. 

Ett fredsperspektiv genomsyrar arbetet, där dialog, konfliktföre-

byggande metoder och fredlig organisering är centrala strategier. 

Fokus ligger på att säkerställa att alla – oavsett kön, bakgrund 

eller social ställning – ges möjlighet att göra sina röster hörda och 

åtnjuta sina rättigheter fullt ut, utan diskriminering.

Fredligt samhällsbyggande i praktiken

EXEMPEL PÅ EFFEKTER I ARBETET FÖR FRED OCH DEMOKRATI 2025 

• �Egypten, Jemen och Palestina 
Insatserna har lett till ökad kapa-
citet att bygga fred och hantera 
konflikter. I Egypten har livskun-
skapsklasser bidragit till minskat 
våld i skolor. Psykosocial rehabili-
tering i Jemen har möjliggjort so-
cial återanpassning för före detta 
stridande. I Palestina väljer unga 
dialog framför hämnd och tar ökat 
ansvar i samhällslivet. Margina-
liserade grupper och minoriteter 
har stärkts i sin förmåga att hävda 
sina rättigheter och delta i demo-
kratiska processer.

• �Ungas ledarskap och deltagande 
I Nepal, Mauretanien och Palesti-
na har kvinnors och personer med 
funktionsnedsättningars delta-
gande i civilsamhället ökat genom 
utbildning och opinionsbildning. 
Ungas engagemang har varit av-
görande för att bygga legitimitet 
och långsiktighet i fredsarbetet. 
Partnerorganisationerna har sam-
tidigt stärkt lokalt ägarskap och 
utvecklat inkluderande samarbets-
modeller som främjar demokra-
tiskt deltagande.

• �Kenya 
Early Warning-kommittéer har 
möjliggjort tidig upptäckt av 
konfliktrisker och förebyggande 
åtgärder. Långsiktiga, relationella 
arbetssätt – såsom gruppträffar, 
skolbaserat lärande och sam-
hällsdialoger – har varit centrala. 
PMU:s partner har fungerat som 
brobyggare, särskilt när det gäller 
minoriteters rätt till service och 
inkludering. Kombinationen av ka-
pacitetsstärkande metoder, lokalt 
ägarskap och inkluderande model-
ler är avgörande för bestående 
resultat inom fred och demokrati. 
Rättighetsförverkligande och 
ungas aktiva roll i samhällsbyg-
gandet fortsätter att vara starka 
drivkrafter för förändring.

• �Togo 
Genom tolv elevklubbar har elever 
fått lära sig kritiskt tänkande och 
utvecklat verktyg för att delta 
konstruktivt i dialoger. Genom 
klubbaktiviteter, informations-
kampanjer och radioprogram har 
eleverna genomfört 29 påverkans-
insatser gentemot lokala myn-

digheter, vilket har lett till ökad 
dialog och stärkt ansvarstagande.

• �Mali 
PMU:s partner arbetar även med 
strukturella orsaker till konflikt 
– såsom fattigdom, bristande 
försörjning och social exklude-
ring. I Mali har kvinnor i tio olika 
byar fått utbildning i olika sätt 
att stärka sin försörjning och 
spara pengar. Utbildningarna har 
bidragit till ökad gemenskap och 
samarbete mellan människor från 
olika grupper i samhället.

• �DR Kongo 
Trädplanteringskampanjer har 
samlat medlemmar från olika 
religiösa samfund kring gemen-
samma mål, vilket har bidragit till 
ökad tillit och stärkt samarbetet 
mellan grupper som tidigare stått i 
konflikt med varandra.

Utan fred går det inte att uppnå hållbar utveckling. Det klargörs bland annat i FN:s globala mål 
nummer 16. Där betonas även behovet av god samhällsstyrning, samarbete och transparens för att 
skapa fredliga samhällen. PMU ger samarbetande partner stöd i att arbeta på ett konfliktkänsligt 
sätt, så att utvecklings- och humanitära insatser inte ökar spänningar utan bygger förståelse mel-
lan grupper. För att kunna arbeta med fred och demokrati är det viktigt för PMU och våra partner 
att regelbundet göra makt och konfliktanalyser i syfte att lära känna den lokala kontexten.

I centrala Etiopien har en långvarig väpnad konflikt präg-
lat livet för flerbarnsmamman Medina och hennes samhäl-
le. Trots flera försök från myndigheter och organisationer 
att medla fred, var det först när PMU:s partner YBCEDO 
involverade kvinnor och unga i fredsprocessen som en 
verklig förändring tog form.

Medina deltog i 
ett program där 
kvinnor, från 
olika etniska 
och religiösa 
grupper i 
konflikt, fick ut-
bildning, möttes 

över gränser, byggde relationer 
och tog fram gemensamma 
handlingsplaner för fred. 
Tidigare fredsförsök har 
enbart fokuserat på män 
som fredsaktörer, men nu, 
när kvinnor och även ung-
domar involverades så gav 
det resultat. Kvinnorna var 
med och påverkade männen 
och använde sina nätverk 
för att dämpa våldet och sprida 
budskapet om fred. Detta ledde till 
att en konflikt mellan två större byar 
med olika etniska folkgrupper äntli-
gen kunde avslutas. Konflikten hade 
pågått i sju år och krävt över 200 liv 
samt skadat tusentals människor.

Men de ville mer. Medina och de 
andra kvinnorna tog initiativ och 
mobiliserade insamlingar av kläder, 

filtar, vattendunkar, köksredskap, 
mat och pengar till familjer som 
förlorat anhöriga och fått sina hem 
nedbrända. De engagerade även 
ungdomar i återuppbyggnaden – 
hittills har över 67 hus byggts upp.

DE VILLE ÄVEN förändra proble-
met med tvångsäktenskap. Trots 

att det är förbjudet enligt 
nationell lag, fortsätter 

traditionella sedvänjor att 
möjliggöra kidnappningar 
och påtvingade äktenskap. 
Och problemet ökade 

under konflikten. Men 
kvinnornas påverkansarbete 
ledde till en ny regional lag 
som bötfäller alla inblanda-

de – alltifrån kidnappare till familjer 
och religiösa ledare.

– Om du nu kommer med brud-
gåva med honung och filtar till en 
familj för att få gifta dig med flickan, 
så blir du bötfälld. Även familjen 
blir bötfälld om de tar emot gåvan, 
berättar Medina.

Det innebär att det inte bara är 
den kriminella handlingen som 

kan bestraffas utan också om du 
har intention att begå en kriminell 
handling.

Vem låg bakom initiativet för 
förändringen?

– Det var såklart jag! Vi kvinnor 
måste ta plats, säger Medina med 
självklarhet.

Kunskapen från fredsprogram-
met har gjort starkt avtryck. Medina 
hade tidigare en ledarposition i 
en kvinnoförening, men den var 
traditionell och begränsad. Efter 
utbildningen från YBCEDO har 
hon – liksom många andra kvinnor 
– insett hur deras plattformar kan 
användas för att förändra samhället. 
Nu vet kvinnorna att de är en kraft 
att räkna med. Även männen har 
börjat erkänna kvinnornas betydelse 
och ger dem utrymme att agera för 
förändring.

GENOM ETT PROGRAM med aktivi-
teter efter skoltid, där tjejgrupper 
tidigare undervisats i sömnad och 
praktiska färdigheter, har kvinnorna 
nu även börjat utbilda både tjejer 
och killar i fredsfrågor.

– Vi bad eleverna att sprida 
kunskapen vidare till sina föräldrar – 
och det gjorde de verkligen, berättar 
Medina.

Fredsbudskapet har spridit sig 
som en löpeld genom byarna. Männ-
iskor börjar samarbeta, och nya 
initiativ för att stötta utsatta familjer 
växer fram som ringar på vattnet.

Kvinnor och unga visar vägen till fred

PMU 
I SAMARBETE  
MED SVENSKA 
AMBASSADEN  
I ETIOPIEN
 

Medina
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JÄMSTÄLLDHET

Väpnade konflikter och massflykt präglar vardagen för 
många i DR Kongo. Mitt i detta kaos arbetar PMU:s part-
nerorganisationer för att förändra grundproblemen och 
driva på för ett mer jämställt samhälle. Genom samarbe-
tet med Pingstkyrkan CEPAC:s utvecklingsorganisation 
BUCOP och Panzi Foundation har ett viktigt verktyg för 
förändring lyfts fram: positiv maskulinitet – ett sätt att 
stärka jämställda relationer och minska könsbaserat våld, 
förankrat i både kulturella värderingar och religiös under-
visning.

Pastor Jules Kika 
Mubake är en av 
de religiösa le-
dare som genom-
gått en intensivut-
bildning om våld i 
nära relationer och 
positiv maskulinitet. 
Nu är han utsedd 
till att föra kunskapen vidare inom 
CEPAC-kyrkorna i Kamituga.

– Jag kommer att göra mitt ytters-

ta för att fler par i vår gemenskap 
ska få ta del av undervisningen, 
säger han.

Utbildningen blev en ögonöpp-
nare – även för honom som pastor.

– När vi talade om våld i nära 
relationer insåg jag att också pasto-
rer ibland kan begå handlingar som 
diskriminerar våra partners, utan att 
vara medvetna om det. Det viktigas-
te nu är att omsätta kunskaperna om 
positiv maskulinitet i praktiken.

Positiv maskulinitet – ett verktyg 
för förändring i DR Kongo

Traditionellt har maskulinitet ofta 
kopplats till destruktiva beteenden 
som aggressivitet, dominans och 
tvång. Positiv maskulinitet hand-
lar om att förändra detta synsätt. 
Fokus ligger på ansvar, respekt och 
samarbete – att vara stark utan att 
dominera, och att använda sin posi-
tion för att bygga upp i stället för att 
kontrollera. I utbildningen betonas 
värden som förståelse, tålamod, 
mod, uthållighet, intelligens och 
omtanke.

PMU:s partnerorganisationer 
använder metoden för att minska 
könsbaserat våld, stärka mer jämlika 
relationer och ge män verktyg att 
reflektera över beteenden som kan 
leda till konflikter. Det uppmuntrar 
också män att vara aktiva förebilder 
för förändrade normer i hemmet, 
skolan, kyrkan och samhället.

FRANÇOIS SHAMWESI, lokal ledare 
och rådgivare inom det traditionella 
hövdingadömet i Kalehe, beskriver 
hur utbildningen påverkat både 
hans familjeliv och hans arbete.

– Min inställning till hur mina 
döttrar behandlas i familjen har 
förändrats helt. 
Nu behandlar 
vi flickor och 
pojkar lika. Alla 
barn deltar i 
hushållssysslor, 
och pojkarna 
har börjat laga 
mat, berättar han.

Förändringen 
märks även i hans yrkesroll.

– Utbildningen har haft stor be-
tydelse för hur jag hanterar konflik-
ter kopplade till genusfrågor. När 
sådana konflikter ska lösas inom 
hövdingadömet prioriterar vi nu 
kongolesisk lag framför traditionella 
sedvänjor, säger François Shamwesi.

Jules Kika Mubake

François Shamwesi

När män får verktyg att förstå och praktisera positiv maskulinitet sprids en kunskap som 
skapar tryggare hem, mer delaktighet och en tydligt positiv samhällsförändring.

Samtidigt används religion ibland 
som verktyg för att motverka SRHR, 
en oroande trend som märks i 
många delar av världen. Det positiva 
och konstruktiva arbete som många 
religiösa aktörer faktiskt bedriver 
uppmärksammas däremot mer säl-
lan.

– I ett globalt perspektiv är reli-
gion en viktig del av människors 
liv och påverkar beslut, normer och 
uppfattningar kopplade till SRHR. 
Att arbeta tillsammans med trosba-
serade aktörer i SRHR-arbetet, och 
bygga på deras nätverk och förtro-
ende öppnar nya möjligheter att ut-
mana traditionella synsätt på hälsa 
och rättigheter, säger Elin Larsson, 
docent i global hälsa vid Karolinska 
Institutet. 

STUDIEN PRESENTERAS i rapporten 
”The Community Trusts Us” och 
är ett samarbete mellan PMU, Act 
Svenska kyrkan, Diakonia, Islamic 
Relief och Karolinska Institutet. Rap-
porten visar att trosbaserade organi-

sationer, tack vare sin starka lokala 
förankring och djupa förståelse för 
religiösa sammanhang, kan arbeta 
effektivt med SRHR-frågor även där 
de är kontroversiella.

RAPPORTEN UNDERSTRYKER hur 
viktigt det är att ta tillvara det en-
gagemang och den räckvidd dessa 
aktörer har. Genom sin närvaro lo-
kalt, och sina kopplingar till globala 
religiösa rörelser, kan de bidra till 
förändring inom hälsosektorn, civil-
samhället och det religiösa ledarska-
pet – sammanhang som tillsammans 
skapar stor möjlighet till påverkan.

Rapport:  
Trosbaserade  
organisationer 
spelar avgörande 
roll för SRHR
I början av 2025 publicerade PMU tillsam-
mans med flera organisationer en studie 
som visar att trosbaserade aktörer har en 
central roll i arbetet för sexuell och re-
produktiv hälsa och rättigheter (SRHR). 
Studien bygger på intervjuer med aktörer 
i Benin, Kenya och Zimbabwe och visar att 
de ofta är särskilt viktiga i samhällen där 
SRHR-frågor är känsliga eller tabubelagda.

Läs mer och ta del 
av en samman-
fattning eller hela 
rapporten här!

”Att arbeta tillsam-
mans med trosbase-
rade aktörer i SRHR-
arbetet, och bygga 
på deras nätverk och 
förtroende öppnar 
nya möjligheter att 
utmana traditionella 
synsätt på hälsa och 
rättigheter.” 

Trots motstånd och tabun visar 
rapporten att trosbaserade 

organisationer är avgörande för 
långsiktiga SRHR-förbättringar 

– tack vare sitt starka lokala 
förtroende.F
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JÄMSTÄLLDHET

När kvinnor får utrymme  
förändras samhällen

EXEMPEL PÅ EFFEKTER I ARBETET FÖR JÄMSTÄLLDHET 2025 

• �Bangladesh 
Kvinnor från marginaliserade 
språkgrupper har stärkt sitt själv-
förtroende och sin handlingskraft 
genom studiecirklar. De deltar nu 
aktivt i lokala beslutsforum och 
driver frågor som rör hushållens 
välfärd och ekonomi. Det grupp-
baserade lärandet har bidragit till 
normförändringar och öppnat nya 
roller för kvinnor i miljöer som 
traditionellt domineras av män.

• �Mauretanien 
Utbildning i läs- och skrivkunnig-
het samt organisering i kooperativ 
har gett kvinnor nya möjligheter 
till inkomst och inflytande. De 
har fått ökad kunskap om sina 
rättigheter och deltar i lokala kom-
mittéer som arbetar för att stärka 
motståndskraft och förebygga 
katastrofer.

• �Palestina 
Programmet Wise Active Citizen 
har gjort att tusentals barn och 
vuxna utvecklat mer inklude-
rande och jämställda perspektiv. 

Kvinnors ledarskap har stärkts 
genom utbildning och möjligheter 
att driva lokala sociala initiativ. 
Mediekampanjer har bidragit till 
samhällsdialog om rättigheter och 
jämställdhet. PMU:s partnerorga-
nisationer har även samverkat för 
att påverka familjelagstiftning.

• �DR Kongo 
Mellan mars 2024 och juli 2025 
har över 13 000 personer (10 620 
kvinnor och 2 698 män) deltagit i 
utbildningar om jämställdhet och 
positiv maskulinitet. Deltagarna 
har utvecklat egna lokala lös-
ningar för att agera och påverka i 
sina samhällen. Här har stereoty-
per brutits och jämställdhet blivit 
ett självklart perspektiv att räkna 
med. Riktade utbildningar för 
religiösa, traditionella och lokala 
ledare har varit avgörande för att 
förändra attityder och beteenden. 
(Läs mer på sida 16.)

• �Stärkt kvinnligt  
ledarskap i DR Kongo 
Kvinnors egenmakt har stärkts 

och allt fler kvinnor mobiliseras 
för påverkansarbete och lokalt 
engagemang för mänskliga rättig-
heter. Exempelvis har 22 kvinnliga 
mentorer utbildats och genomför 
nu regelbundna radiosändningar 
och möten om jämställdhet. Yt-
terligare 75 kvinnor har utbildats 
i ledarskap, varav 16 nu innehar 
beslutsfattande roller i samhäl-
let – såsom skolledare, bychefer 
och organisationsansvariga. De 
fungerar som viktiga förebilder 
för yngre generationer och bidrar 
aktivt till fredsprocesser och lokal 
utveckling, vilket stärker det före-
byggande arbetet mot våld.

• �Burkina Faso 
Vi ser ett växande utrymme och 
stärkt självförtroende för kvinnors 
deltagande i lokala byutveck-
lingskommittéer. Kvinnor tar nu 
initiativ till att anta ledarroller 
som traditionellt endast tillfallit 
män. Kvinnor är även aktivt med 
och påverkar flera beslut om miljö- 
och sociala frågor i dessa lokala 
strukturer.

Varje dag påverkas flickor och kvinnor, pojkar och män av konsekvenserna av bristande jäm-
ställdhet. Under året har PMU:s partnerorganisationer stärkt kunskapen om jämställdhet och 
utmanat skadliga normer kopplade till könsroller och könsbaserat våld. De arbetar för att för-
ändra negativa maktrelationer och destruktiva strukturer mellan män och kvinnor. Samtidigt 
verkar de för flickors och kvinnors rätt till utbildning, försörjningsmöjligheter samt sexuell 
och reproduktiv hälsa och rättigheter.

n  SÅ JOBBAR VI / JÄMSTÄLLDHET 

Jämställdhet handlar om att kvinnor och män ska ha samma möj-

ligheter att forma sina egna liv. Att uppnå ett jämställt samhälle är 

ett mål i sig men också en förutsättning för en hållbar och fredlig 

utveckling i världen. PMU stöttar partner att arbeta genusmedve-

tet och med förändring både i praktiska och strategiska insatser. 

Det finns ett behov av att utmana strukturer som på olika sätt 

hindrar kvinnor, män, flickor och pojkar. I programverksamheten 

arbetar våra lokala partner bland annat med att förändra genus-

roller och stereotyper, med rätt till utbildning och försörjning, 

sexuell och reproduktiv hälsa, kvinnors organisering, kvinnor 

och flickors rättigheter vad gäller deltagande i beslut i familj och 

i samhälle, samt frihet från våld och övergrepp. PMU:s partner 

arbetar även med myndigheter, byledare, ledare för kooperativ 

samt ledare i lokala kyrkor och i olika samhällsfunktioner. Dessa är 

ofta nyckelpersoner i ett förändringsarbete.
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MILJÖ OCH HÅLLBARHET

Det allt torrare klimatet 
gör situationen desperat 
i redan regnfattiga områ-
den. Men i sydöstra Syd-
sudan har PMU:s partner 
visat att innovativa jord-
bruksmetoder kan göra det 
omöjliga möjligt.

– Förr dog våra 
grödor ofta på 
grund av dålig 
jord och lite 
regn. Men nu 
ser vi resultat, 
säger jordbru-
karen Adele 

Namuriat.
Det avlägsna området Kauto i 

Kapoeta East i sydöstra Sydsudan 
är känt för sin extrema torka och 
begränsade utveckling. Här har 
befolkningen länge kämpat för att 
överleva efter år av misslyckade 
skördar. Jordarna var utarmade, 
regnet oregelbundet och tillgången 
till redskap minimal. De traditio-
nella jordbruksmetoderna räckte 
helt enkelt inte längre till för att ge 
en tryggad matförsörjning.

För att möta dessa utmaningar 
började PMU:s partner Across 
utbilda en grupp kvinnliga jordbru-
kare och etablera praktiska demon-
strationslotter för att introducera 
Zai Pits-metoden. Tillsammans, och 
med stöd av utbildade agronomer, 
lärde sig kvinnorna nya sätt att 

arbeta med jorden.
Zai Pits-metoden bygger på att 

odla i små gropar där vatten och 
näring samlas och bevaras. Det ger 
grödorna avsevärt bättre förutsätt-
ningar att överleva även under svår, 
återkommande torka. Utbildning-
arna har omfattat allt från markför-
bättring och skadedjurskontroll till 
bevattning och efter skördshante-
ring. Den nya kunskapen har gjort 
en enorm skillnad.

Jordbrukarna berättar att 2025 
blev en verklig vändpunkt – ett av 
deras bästa odlingsår någonsin, 
trots det förändrade klimatets 
utmaningar. Innovativa men sam-
tidigt enkla metoder har visat sig 
kunna skapa långsiktig förändring i 
ett annars torkdrabbat område.

– Jag är stolt över vad vi har 
åstadkommit, säger Adele Namu-
riat, en av kvinnorna i jordbrukar-
gruppen.

Det hårda arbetet har nu börjat 
ge riklig avkastning. Kvinnorna 
står starkare och har fått en större 
trygghet i att kunna förse sina fa-
miljer med mat. Den ökade produk-
tionen gör också att de kan sälja 
överskottet, vilket ger dem en ny 
inkomstkälla.

Ryktet om kvinnornas framgång 
har spridit sig. I dag får de inspirera 
andra i området att följa samma 
väg. Även männen – som traditio-
nellt inte arbetar med jordbruk 
– har engagerat sig och visar stolt 
upp de frodiga grödorna. Tillsam-
mans växer nu en stark tilltro till en 
bättre framtid.

Allt allvarligare perioder av extremväder, pådrivna av kli-
matförändringarna, är en återkommande orsak till hunger 
i PMU:s samarbetsländer. På vissa platser torkar grödorna 
ut, på andra sveper kraftiga regn, tyfoner och översväm-
ningar bort hela skördar. Under året har PMU:s partner 
i Filippinerna arbetat för att stärka jordbrukarfamiljers 
förmåga att stå emot de allt kraftigare stormarna – och att 
snabbare kunna återställa sina jordbruk och sin försörj-
ning efter katastrofer.

I Filippinerna 
ökar tyfonerna 
både i antal och 
styrka. Under 
2025 drabbades 
landet av flera 
mycket kraftiga 
oväder, däri-

bland den så kallade supertyfonen 
Fung-Wong. Stormarna förstör hem 
och jordbruk som minoritetsfolken 
på ön Mindoro är helt beroende 
av. Mangyanfolken bor i avlägsna 
bergsområden och många lever 
direkt av det de odlar – något som 
gör dem extra sårbara vid naturka-
tastrofer.

PMU:s partner PMUI (Pampa-
mayanang Mangyan Ugnayan Inc.) 
samarbetar med lokala myndigheter 
och universitet för att utbilda man-
gyanerna och förse dem med utsäde 
till rotfrukter och trädplantor som 
bättre klarar extremväder. De får 
lära sig vilka grödor som kan fort-
sätta växa efter en tyfon, samtidigt 
som de behöver ta tillvara på grödor 
från skadade växter så snabbt som 
möjligt.

– Mangyanerna blir mer mot-
ståndskraftiga om de kan odla 
snabbväxande grödor som kan skör-
das och säljas kort efter en tyfon, till 
exempel olika vildkålsarter, säger 

Reynaldo Manalo, agronom vid 
Mindoro State University.

– Vi rekommenderar också att 
plantera höga träd som barriärer 
runt odlingarna. De hjälper till att 
bryta de starka vindarna och skyd-
dar grödorna bättre.

Ett exempel på träd som fungerar 
väl som skyddande vindbarriärer är 
kokosnötsträd. De står emot kraftiga 
stormar och planteras därför runt 
jordbruksområden som ett naturligt 
skydd.

UNDER DE SENASTE två åren har 
PMUI etablerat 17 demonstrations-
odlingar i olika mangyanbyar. Dessa 
odlingar fungerar som praktiska 
lärmiljöer där småbönder testar nya 
tekniker i kombination med tradi-
tionella metoder och förökar plantor 
för att minska behovet av inköpt 
utsäde. Både män och kvinnor lär 
sig här att odla träd och grönsaker 
på ett hållbart sätt. Demonstrations-
odlingarna har utvecklats till aktiva 
nav för plantproduktion, trädplan-
tering och införandet av förbättrade 
jordbruksmetoder.

PMUI har också mobiliserat lokala 

Hållbara jordbruk som klarar tyfoner

resurser för att säkerställa att famil-
jer som direkt drabbats av katastro-
fer får akuta stödinsatser och mat för 
att klara sig.

De flesta mangyaner äger ingen 
mark nedanför bergsområdena, 
vilket försvårar möjligheterna att 
ta sig ur fattigdom och hunger. För 
dem som bor kvar i bergen är det 
dessutom en stor utmaning att sälja 
sina grödor. De måste bära grönsa-
ker och frukt långa sträckor genom 
svår terräng, och när de till slut når 
marknaden är ofta en del av skörden 
förstörd.

– En lösning vore att de fick or-
dentliga vägar från gård till mark-
nad. Vi försöker lobba för det, berät-
tar Lenita Gaffud, socialarbetare på 
PMUI och en av dem som arbetar för 
att stärka och utveckla mangyaner-
nas samhällen.

NÅGRA MANGYANGRUPPER har valt 
att flytta ned från bergen för att hitta 
bättre förutsättningar i låglandet. 
Men konflikter om markrättigheter 
har gjort tillvaron svår även där. 
Mangyanbyn Liguma, i östra Mindo-
ro, ligger strax nedanför bergsslutt-
ningen. Byborna mötte starkt mot-
stånd från majoritetsbefolkningen, 
men med stöd från PMUI lyckades 
de stå upp för sina rättigheter. I dag 
har de fått tillstånd att bruka marken 
och deltar i PMUI:s jordbruksprojekt, 

där en stor demonstrationsod-
ling etablerats i byn.

Jordbrukaren Maayn-
an är stolt över den 
förändring som skett. 
När hon var barn hade 
familjen bara sötpotatis 

att äta, och under torra 
perioder fanns ingenting. 
I dag har hon, tillsam-
mans med andra jord-

brukare, fått utsäde och lärdomar 
som gjort det möjligt att odla en 
mängd olika grönsaker och frukter. 
De kan nu även sälja ett överskott 
på marknaden. Vägen dit går till fots 
över en flod – via en ranglig bambu-
bro. Utmaningarna finns kvar, men 
möjligheterna är betydligt bättre. 
Maaynan berättar också glatt att hon 
nu i vuxen ålder äntligen har fått 
lära sig att läsa och skriva. 

– Nu blir jag inte lika lätt utnyttjad 
och lurad när vi säljer våra grönsa-
ker, säger hon.

MaaynanPMU 
I SAMARBETE  
MED PINGST 
TENHULT

 

Bästa odlingsåret  
– mot alla odds!

PMU 
I SAMARBETE  
MED  SMYRNA 
GÖTEBORG 
OCH PINGST 
JÖNKÖPING

I mangyanbyn Liguma på Mindoro arbetar kvinnor och män sida vid sida för att demonstrationsodlingen ska klara perioder av kraftigt regn och 
stormar – och samtidigt vara en källa till varierad mat och en tryggare inkomst för byns familjer.
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MILJÖ OCH HÅLLBARHET

Trädplantering och hållbara  
jordbruksmetoder

EXEMPEL PÅ EFFEKTER I ARBETET FÖR MILJÖ OCH KLIMAT 2025

• �Bangladesh, Nepal, Filippinerna 
och Mauretanien: 
Partnerorganisationer har minskat 
lokalsamhällens klimatrelaterade 
sårbarhet genom att starta kom-
mittéer för katastrofberedskap, 
ta fram beredskapsplaner och 
främja diversifierade försörjnings-
strategier. I Nepal har nio lokala 
katastrofkommittéer startats och 
i Mauretanien har tolv resi-
lienskommittéer etablerats med 
handlingsplaner mot torka och 
extremtemperaturer.

• �Bangladesh och Filippinerna: 
Här syns tydliga beteendeföränd-
ringar på hushållsnivå där hållbara 
jordbruksmetoder har spridits 
– exempelvis kompostering, 
agroforestry och förbättrad vat-
tenförvaltning. I Filippinerna har 
demonstrationsodlingar i 17 byar 
fungerat som lärmiljöer för bönder 
att testa nya tekniker och föröka 
plantor för att minska behovet av 
inköpt utsäde. Kopplingen mellan 
klimatåtgärder, miljövård, matsä-
kerhet och försörjning har stärkts 
(läs mer på sida 20). 

• �Kenya: 
PMU:s partner har börjat använda 
metoden Farmer Field Schools 
och demonstrationsområden där 
småskaliga bönder lär sig klimats-
marta odlingsmetoder, vattenbeva-
rande tekniker och trädplantering. 
Genom att involvera skolor och 
miljöklubbar har barn och unga 
blivit ambassadörer för hållbarhet 
i sina familjer. På flera skolor an-
vänds skörden från skolträdgårdar 
till skolmat för utsatta elever.

• �Sydsudan: 
Över 1 200 personer har utbildats 
i metoden zai pits, en klimatan-
passad odlingsteknik som fångar 
upp vatten och förbättrar jordens 
kvalitet i torkdrabbade områden. 
Många hushåll har börjat använda 
metoden, vilket lett till bättre skör-
dar och ökad motståndskraft mot 
torka och klimatförändringar. (läs 
mer på sida 21)

• �Zimbabwe: 
Här har PMU:s partner kopplat 
samman miljövård och fredsbyg-
gande genom att utbilda lokala 
ledare i hur tillgången till naturre-
surser påverkar relationer mellan 

samhällen. Detta har resulterat i 
gemensamma initiativ för träd-
plantering och hållbar förvaltning 
av naturresurser och uppkomsten 
av konflikter har minskat.

• �DR Kongo: 
225 internflyktingar och deras 
värdfamiljer har fått jordbruks-
stöd som möjliggjort etablering av 
fröbanker och säkrat matförsörj-
ningen inför kommande skördar.

• �Benin:  
I flera av PMU:s partnerländer 
arbetar man med att plantera 
träd. Benin är ett av exemplen 
där byledare avsatt områden för 
trädplantering, och både koope-
rativ och kyrkor bidrar aktivt till 
återplantering.

• �Burkina Faso: 
Utbildningar har lett till använd-
ning av diversifierade grödor och 
meteorologiska data och därmed 
bättre skördar. Dessutom har 
energisnåla spisar som kräver 
mindre ved och sprider mindre 
rök introducerats – 97 personer 
har byggt och börjat använda dem 
under året.

För PMU är sambandet mellan miljömässig hållbarhet och mänskliga rättigheter centralt. Våra insat-
ser ska både minska fattigdom och stärka miljön, bland annat genom hållbara metoder inom jordbruk, 
skogsbruk och vattenanvändning som stärker människors motståndskraft inför klimatförändringar. 
Vi uppmuntrar innovativa och lokalt anpassade lösningar, och arbetar för att civilsamhällsaktörer – 
även de som inte primärt fokuserar på miljöfrågor – integrerar miljöhänsyn i sitt arbete. Dessutom 
stödjer vi religiösa ledare i att utveckla en teologisk grund för förvaltarskap av skapelsen.

n  SÅ JOBBAR VI / MILJÖ OCH KLIMAT  

Klimatförändringarna är påtagliga i många länder i form av torka, 

erosion och översvämningar. PMU:s vanligaste insatser inom 

miljö handlar om hållbar användning av naturresurser, miljövän-

liga tekniker och metoder i hushåll och inom skogs- och jordbruk 

samt bevarande av den biologiska mångfalden. En annan viktig 

del i miljöarbetet handlar om att förebygga och hantera miljö- och 

klimatkatastrofer. Framför allt arbetar PMU:s partnerorganisatio-

ner med att stärka individers och gruppers kapacitet att hantera 

miljöutmaningar. Partnerorganisationerna samarbetar med 

myndigheter och andra aktörer kring miljöfrågor för att nå bättre 

och fler miljöresultat.
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HÄLSA, UTBILDNING 
OCH FÖRSÖRJNING

När 19-åriga Maambo räd-
dades från ett planerat 
tvångsäktenskap förändra-
des allt. Från ett liv präglat 
av hårt arbete och begrän-
sade livsval till skolgång och 
framtidshopp – hennes resa 
blev möjlig tack vare PMU:s 
partner FPFK i Kenya. 

– Jag hade alltid 
drömt om att gå i 
skolan, men fick 
höra att det var 
meningslöst för 
en flicka, säger 
Maambo.

Hennes barn-
dom präglades av tidiga morgnar 
med boskapsskötsel, långa dagar i 
stekande sol och timmar av matlag-
ning över öppen eld. Maambo hade 
aldrig satt sin fot i ett klassrum – hen-
nes fars övertygelse var att utbild-
ning för flickor var bortkastad.

Allt ändrades den dag FPFK:s 
personal som arbetar mot köns-
stympning kom till byn. Under den 
tiden planerade Maambos far att gifta 
bort henne med en man hon knappt 
kände.

MAAMBO VILLE INTE gifta sig. I sin 
desperation såg hon därför till att få 
chans att berätta sin historia för pro-
jektpersonalen som hon visste hade 
hjälpt andra unga flickor i liknande 
situation.

– De såg mig, de trodde på mig. Det 
blev min räddning, berättar Maambo. 

FPFK:s team och områdets bychef 
konfronterade hennes far och lycka-
des stoppa äktenskapet. Med villko-
ret att han inte längre skulle behöva 
försörja henne gav han till slut sitt 
motvilliga godkännande till att hon 
skulle få gå i skolan.

Maambo placerades i en internat-
skola och tog igen flera års missad 
skolgång på rekordtid. Under pande-
min stängde skolan ned men hon fick 
bo hemma hos en av programmets 
kvinnliga medarbetare, som både 

Från tvångsäktenskap till utbildning

blev hennes mentor och trygghet. 
Med stöd och intensiva studier 
kunde Maambo snabbt hoppa över 
flera klasser och nådde årskurs åtta 
på bara två år.

– Matematik är mitt språk – jag 
förstår dess logik. Jag drömmer om 
att bli matematiklärare, berättar 
Maambo. 

HENNES FAR, som tidigare motsatt 
sig utbildning, är nu stolt över henne 
– och hennes två yngre systrar får 
också gå i skolan.

– Jag tackar Gud varje dag. Utan 
FPFK, Botkyrka Pingst, PMU och 
alla som stöttat mig hade jag aldrig 
fått den här chansen. 

För Maambo betyder stödet inte 
bara en räddning – utan slutet på en 
generation av tvångsäktenskap och 
början på en framtid hon själv får 
forma.

PMU 
I SAMARBETE  
MED BOTKYRKA 
PINGSTFÖR-
SAMLING

Maambo (i brun kjol) räddades från att bli bortgift och fick i stället börja studera. När coro-
napandemin stängde skolan fick Maambo tillfälligt bo hos en trygg familj som kunde stötta 
henne med fortsatta studier.

Maambos framgångar har fått familjen att 
ändra åsikt. Nu gläds de åt att hon inte gifts 
bort och att hon går i skolan. På bild är 
Maambo med sin farmor.

En våldtäkt i halvtimmen. Det rapporterades från Unicef 
när striderna mellan gerillagruppen M23 och regerings-
stödda trupper rasade som mest i Syd-kivu, DR Kongo, un-
der våren 2025. En av de drabbade var Nsimire Kamungu. 
Under fyra fruktansvärda dagar utsattes hon för grupp-
våldtäkter innan hon lyckades ta sig till Panzisjukhuset för 
att få hjälp. 

I miljonsta-
den Bukavu i 
Syd-kivu ligger 
Panzisjukhu-
set. Sjukhuset 
har hållt öppet 
hela året men 
periodvis har 

de hämtat och lämnat personal med 
bil eftersom det varit säkrare. För att 
möta de stora vårdbehoven under 
den upptrappade konflikten så har 
sjukhuset skickat mobila kliniker till 
platser dit många har flytt. Läkare, 
sjuksköterskor och psykologer åker 
ut och sätter upp en klinik. Även om 
målgruppen är överlevare för sexu-
ellt våld så erbjuder man generell 
akutvård utan att specificera vilka 
som har utsatts för sexuellt våld 
– vilket minskar risk för stigmati-
sering av dessa kvinnor och flickor. 

Med hjälp av stöd från EU och svens-
ka församlingar via PMU kunde de 
mobila klinikerna ta emot över 7 000 
patienter mellan april-juli 2025. Av 
dessa var 76 procent kvinnor och 
flickor. Över 460 kvinnor och barn 
var överlevare efter sexuellt våld. 

NSUMIRE KAMUNGI jobbade på 
fältet tillsammans med sin svärmor 
när det hände. De skulle hämta ved 
då de blev stoppade av beväpnade 
män i militäruniform. Svärmor fick 
gå, hon var så gammal, men Nsimire 
tog de med sig till lägret. I fyra da-
gar utsattes hon för förnedrande och 
smärtsamma gruppvåldtäkter. 

– Jag hade inget hopp kvar om att 
leva eller någonsin kunna bli kvinna 
igen. Jag trodde att de skulle döda 
mig. 

Nsimire överlevde bara för att nya 

strider gjorde att förövarna flydde. 
Till slut lyckades hon ta sig hem. 
Nsimires man tog henne till en lokal 
klinik och sen fick hon komma till 
Panzisjukhuset.

– Här har jag fått hjälp av psykolo-
ger, läkare, omtänksamma kvin-
nor och andra medarbetare. Jag är 
tacksam för att jag inte blev smittad 
av hiv. Jag har inte heller ont längre, 
säger hon.  

DÄREMOT VÅGAR Nsimire inte 
arbeta mer på fälten, trots att det är 
så hon försörjer familjen. Troligtvis 
är många av de män som förgrep sig 
på Nsimire döda. Men det kommer 
nya beväpnade män som plågar 
befolkningen. Och ingen blir straf-
fad för de brott som de begår mot 
kvinnorna. På Panzi dokumenterar 
man fortfarande konsekvent alla 
övergrepp och brott, för att förövare 
senare ska kunna ställas till svars, 
när detta åter blir möjligt. Nsimire 
och hennes man kan inte nog betona 
hur mycket hjälpen har betytt. 

– Jag och hela min familj tackar 
Gud för livet och för Panzisjukhuset, 
säger hon. Jag vädjar till de politiska 
myndigheterna att hjälpa befolk-
ningen och att vi ska återfå fred. 

Mobila kliniker hjälper  
överlevare av sexuellt våld

PMU 
I SAMARBETE  
MED EU OCH 
SVENSKA  
FÖRSAMLINGAR   

Många kommer för att söka vård när Panzisjukhuset åker ut till områden ditt människor flytt från kriget.

EU-kommissionens 
humanitära organ Echo 
stöttar PMU:s arbete på 
Panzisjukhuset.
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HÄLSA, UTBILDNING OCH 
FÖRSÖRJNING

Arbetet med mödrahälsovård har  
drastiskt minskat hemförlossningarna

EXEMPEL PÅ EFFEKTER I ARBETET MED HÄLSA, FÖRSÖRJNING OCH UTBILDNING 2025

• ��Nepal 
Religiösa ledare har börjat stödja 
användning av preventivmedel, 
vilket är en avgörande normför-
ändring i Nepal. Andelen gravida 
som går på mödravårdskontroller 
har ökat med nära 50 procent. 
Samtidigt har hälsosystemen 
stärkts genom utbildning av 
personal och bättre utrustning på 
lokala kliniker. 

• �Sydsudan  
Kombinationen av jordbruksak-
tiviteter, hygieninsatser och psy-
kosocialt stöd har förbättrat både 
hälsa och försörjningsmöjligheter 
i Sydsudan. Utbildningar i odling 
och hantering efter skörd har 
minskat matsvinn och förbättrat 
livsmedelskvaliteten. Hygienkam-
panjer nådde 560 personer och har 
bidragit till bättre hygienvanor 
och minskad risk för sjukdomar. 
Personer som drabbats av stress, 
konflikt eller förlust har fått 
samtalsstöd, vilket stärkt deras 
psykiska välmående och förmåga 
att hantera vardagen. 

• �Mali  
I de områden där PMU:s partner 
arbetat, har man sett en märkbar 
ökning av kvinnor som använder 
mödravården regelbundet, vilket 
lett till minskad barnadödlighet. 
Informationssatsningar till par har 
lett till bättre familjeplanering, och 
ett mer aktivt engagemang bland 
männen för sin familj,  kvinnornas 
mödravård och barnens hälsa. 

• �Burundi 
Genom utbildning av vårdper-
sonal, gratis graviditetstester 
och screening, samt genomförda 
informationsinsatser i lokalsam-
hällen i Burundi har antalet tidiga 
mödravårdsbesök ökat – nästan 
åtta av tio kvinnor börjar nu sina 
mödravårdsbesök redan under 
första kvartalet. Även antalet 
hemförlossningar har minskat – i 
de områden där PMU:s partner 
arbetat ligger hemförlossningar 
nu bara på 0,5 procent jämfört 
med 23 procent på nationell nivå. 
Totalt har 26 500 gravida kvinnor 
erhållit kvalificerad mödravård 

med stöd från PMU:s insats under 
en programperiod på 21 månader. 

• �DR Kongo och Burundi 
Efter att ha fått utbildning i fred 
och jämställdhet har unga vuxna i 
DR Kongo och Burundi tagit egna 
initiativ till spar- och kreditgrup-
per. Det har stärkt deras ekono-
miska självständighet och sociala 
ansvar. Jämställdhet integreras i 
alla initiativ och allt arbete, både 
i kooperativen och i val av lokala 
ledare. 

Hälsa, utbildning och försörjning handlar om de allra mest basala rättigheterna 
och grundläggande behoven för en värdig tillvaro. Trots framsteg kämpar stora 
delar av världens befolkning, framförallt kvinnor och flickor, fortfarande med 
brist på utbildning, dålig hälsa och skadliga kulturella traditioner. Det här är 
områden som ofta är sammanlänkade och som måste tas itu med för att bekämpa 
fattigdom och skapa förändring för de allra mest utsatta.

”Där PMU:s partner 
arbetat ligger hem-
förlossningar nu bara 
på 0,5 procent jämfört 
med 23 procent på na-
tionell nivå.” 

n  SÅ JOBBAR VI / HÄLSA / UTBILDNING / FÖRSÖRJNING 

PMU:s samarbetspartner, som många gånger är kyrkor och andra 

trosbaserade organisationer, har ofta en stark tradition av att dri-

va socialt arbete kopplat till hälsa, utbildning och försörjning. En 

viktig metod i det arbetet är olika typer av självhjälpsgrupper där 

kvinnor, män och ungdomar ges stöd att organisera sig. Genom 

att spara små summor tillsammans kan de få tillgång till lån och 

utbildning inom exempelvis mänskliga rättigheter, företagande, 

hantverkskunskap och hälsa, men också alfabetisering. Grup-

perna står sedan starkare i sin möjlighet att påverka sin situation i 

förhållande till myndigheter och övriga samhället.

I en liten by i Zimbabwe står ett 
gammalt kylskåp som fått nytt 
liv. Det har förvandlats till något 
helt oväntat: en solcellsdriven 
äggkläckare med plats för 250 
ägg. Bakom konstruktionen står 
37-åriga Colistas som deltagit i 
ett av PMU:s försörjningsprojekt i 
Zimbabwe.

PMU:s partner 
Assemblies of 
God Zimbabwe, 
AOGZ, driver 
insatser för att 
stärka männis-
kors möjlighet 

till försörjning och motståndskraft 
i rurala byar. När PMU:s personal 
kommer till Zimbabwe möter de 
Colitas. Tillsammans med nio andra 
bybor fick han ansvar för kycklingar, 
hongetter och en bock. Målet var att 
stödet skulle leda till ökad inkomst i 
deras vardag som vanligtvis präglas 
av klimatförändringar, ekonomisk 
osäkerhet och brist på arbetstillfäl-

len. Djuren delades mellan medlem-
marna i gruppen – varje person fick 
22 kycklingar och en get. Colistas 
utsågs dessutom till ansvarig för 
gruppens enda bock. 

INSATSEN KUNDE HA slutat där: 
ett stöd, en viss inkomstökning, 
ännu ett mål uppnått. Men genom 
utbildningen i hållbart jordbruk 
som Colistas också fick genom 
programmet började han se fler och 

nya möjligheter. När hans get fick 
tvillingkillingar sålde han dem och 
investerade i en liten äggkläckare. 
Den blev snabbt för liten. Efterfrå-
gan växte – men Colistas väntade 
inte på extern finansiering. I stället 
byggde han en större kläckare av 
ett gammalt kylskåp. Det drivs av 
solenergi och har kapacitet att möta 
hela byns behov.

NU HYR DE andra medlemmarna i 
gruppen plats i hans kläckare. Fler 
ägg kläcks och fler får inkomster – 
och Colistas tjänar också på uthyr-
ningen. Det är ett lokalt ekosystem 
av innovation, färdigheter och 
självförtroende som växer.

Colistas historia visar att hållbar 
förändring inte främst kommer av 
resurserna som delas ut, utan av 
den handlingskraft som tänds. När 
försörjning, klimatanpassning och 
lokalt ägandeskap möts får unga och 
vuxna inte bara verktyg att hantera 
nya utmaningar – de börjar skapa 
sina egna lösningar.

Innovation ur en gammal kylbox  
– entreprenörskap i Zimbabwe

PMU 
I SAMARBETE  
MED  PINGST 
I UPPSALA, 
SANDVIKEN 
OCH VISBY

Det började med 22 kycklingar och en get. Därefter fick Colistas en idé som förändrade förutsättningarna för hela byn.

Att bygga en äggkläckare av ett gammalt 
kylskåp är ett effektivt sätt att skapa en rym-
lig inkubator. Isoleringen i väggarna hjälper 
till att hålla en jämn temperatur.
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STÄRKT CIVILSAMHÄLLE

PMU:s partner 
i Pakistan har 
länge bedrivit 
ett framgångs-
rikt arbete med 
språkutveckling 
och rätten till 
modersmål för 

etniska minoritetsgrupper. Arbetet 
sker i en utmanande kontext präglad 
av utbredd könsbaserad diskrimi-
nering. I flera områden är kvinnor 

starkt bundna till hemmet och deras 
möjligheter till utbildning och ar-
bete är begränsade.

Under året har PMU och PMU:s 
partner inlett en dialog om hur 
jämställdhetsperspektivet kan lyftas 
i det pågående arbetet. Som ett 
första steg har PMU genomfört en 
grundläggande digital utbildning 
i jämställdhet tillsammans med 
personalen i Pakistan för att stärka 
organisationens kapacitet.

– Förhoppningen är att tillsam-
mans med vår partner hitta lokalt 
anpassade vägar framåt för att 
kunna arbeta med jämställdhet i 
de kontexter där de verkar. Målet 
är att hitta sätt att nå kvinnor och 
engagera dem, för att på sikt bidra 
till ett mer jämställt samhälle, säger 
Josefin Egerlid Yeboah, programan-
svarig för Pakistan.

Svenska institutets nya stödprogram för Ukrainas återupp-
byggnad har blivit ett lyft för PMU och deras lokala part-
nerorganisationer. Genom kapacitetsstärkande utbildning-
ar och en ny läroplattform får civilsamhällesaktörer som 
verkar mitt i krigets verklighet verktyg att fortsätta sitt 
livsviktiga arbete – från projekthantering och påverkans-
arbete till livräddande kunskap i akuta krigssituationer.

Under våren 
2025 beviljades 
PMU medel 
från Svenska 
institutets nya 
projektstöds-
program för 
Ukraina. PMU:s 

samarbetspartner Edobro är 
Pingstsamfundets organisation för 
humanitära insatser och utveckling 
i Ukraina som förser människor i ut-
satthet med stöd och hjälp över hela 
landet. Tillsammans med ungdoms-
organisationen Youth Movement Be 
Free (YMBF), med nära koppling till 
pingstkyrkorna, bedriver de bland 

annat en omfattande volontärverk-
samhet för barn och unga som på 
olika sätt är drabbade av kriget. 

− Svenska institutets projektstöd 
pågår även under 2026 och har hit-
tills varit väldigt viktigt och upp-
skattat. Det handlar om att stärka 
kapaciteten hos våra partner i deras 
dagliga arbete, säger Sara Jakobs-
son, programansvarig för Ukraina. 

Via stödprogrammet har personal 
och volontärer inom Edobro och 
YMBF fått möjlighet att gå olika 
utbildningar för att lära sig mer om 
bland annat projekthantering, jäm-
ställdhet, insamling och påverkan. 
PMU, Edobro och YMBF har startat 

upp en läroplattform för mellan 20-
35 andra civilsamhällsorganisationer 
aktiva i Ukraina – vars medarbetare 
varje dag lever med krigets konse-
kvenser nära. Plattformen ger tillfäl-
len till möten, gemensamt lärande 
och stöttning. 

Under sommaren genomfördes 
bland annat en Första hjälpen-kurs 
för deltagande organisationer i 
Ukraina. Kursen blev starkt präglad 
av den verklighet deltagarna lever 
i. Bara timmar innan kursstart hade 
både deltagare och medverkande 
väckts av krigslarm och tvingats 
söka skydd i skyddsrum. Under kur-
sen fortsatte krigets allvar att göra 
sig påmint. 

– Övningarna fokuserade på 
livräddande insatser vid skott- och 
bombskador – som att stoppa kraf-
tiga blödningar, hantera bortspräng-
da lemmar och behandla kulhål. Det 
som i en svensk kontext kan kännas 
avlägset, var här en nödvändig 
kunskap för att överleva, säger Jonas 
Fållsten, PMU-medarbetare som var 
på plats. 

Behoven av 
traumabearbet-
ning i Palestina 
ökar. För att 
stärka kunska-
pen om hur 
man bemöter 
och samtalar 

med små barn mellan 5 och 7 år som 
har upplevt trauman reste PMU, i 
samarbete med den nederländska 
organisationen Help a Child, till Pa-
lestina för att hålla en traumawork-
shop tillsammans med PMU:s lokala 
partnerorganisationer.

Under workshopen presenterade 
barnterapeuten Esther Smit, specia-
list inom traumabearbetning, och 
PMU:s Sara Jakobsson Help a Childs 
metodmaterial. Genom en barnbe-
rättelse med följdfrågor får vuxna 
konkreta verktyg för att hjälpa barn 
att sätta ord på svåra känslor och 
förstå hur de kan hantera dem.

– Det händer något viktigt när or-
ganisationer möts. Vi kan förmedla 
de övergripande verktygen, men 
sedan behöver de lokala organisatio-
nerna anpassa metoderna så att de 
fungerar i just deras sammanhang, 
säger Sara Jakobsson.

Nisreen Filmon från Palestinian 
Bible Society (PBS) möter barn med 
trauma både i sitt arbete och privat. 
Efter att ha deltagit i workshopen 
känner hon sig stärkt och bättre 

Livsviktiga utbildningar mitt i kriget

PMU 
I SAMARBETE  
MED SVENSKA 
INSTITUTET

Pakistan stärker arbetet för jämställdhet
PMU 
I SAMARBETE  
MED PMU I 
SAMARBETE 
MED ASPNÄS-
KYRKAN

PMU 
I SAMARBETE  
MED PMU I SAM-
ARBETE MED 
HELP A CHILD

Ökat stöd för barn med trauma i Palestina

rustad att möta barn i behov.
– Det har inspirerat mig att tänka 

annorlunda kring hur vi stöttar barn 
och deras föräldrar i läkningsproces-
sen. Jag har fått nya verktyg, nya 
idéer och en djupare uppskattning 
för de varierande erfarenheterna 
mellan regioner och organisationer. 

Även om den övergripande situa-
tionen fortfarande är svår känner 
jag mig nu bättre rustad och mer 
motiverad att bidra till ett program 
som utvecklas med tydligt syfte och 
möter verkliga behov.

Civilsamhället i Ukraina bedriver livsviktig verksamhet. Därför är PMU och vår partner med och fortbildar personal som varje dag möter kri-
gets verklighet.

Små barn med trauman har ofta svårt att sätta ord på känslor och veta hur de ska hantera dem. 
Genrebild från Palestina, Västbanken.

F
O

T
O

: E
D

O
B

R
O

F
O

T
O

: E
D

O
B

R
O

F
O

T
O

: R
O

B
IN

 IB
A

Ñ
E

Z
/P

M
U



30	 PMU:s årsberättelse 2025� PMU:s årsberättelse 2025� 31

STÄRKT CIVILSAMHÄLLE

n  SÅ JOBBAR VI / STÄRKT CIVILSAMHÄLLE  

PMU strävar efter att stärka sina samarbetspartners för att de 

kontinuerligt ska kunna utveckla sitt arbete och effektivt hantera 

fattigdomsutmaningar i komplexa och föränderliga miljöer och 

stärka arbetet för hållbara förändringar i samhället. Det handlar 

bland annat om att förstärka det rättighetsbaserade förhållnings-

sättet och främja en demokratisk och jämställd kultur med trans-

parenta system. Kapacitetsstärkning sker på olika sätt, exempel-

vis inom partners egna insatser, genom att stödja arbetet som 

utförs av regionledare, regionkontor och ekonomer eller genom 

att skapa mötesplatser för att dela kunskap och erfarenheter mel-

lan olika PMU-partner liksom aktörer utanför PMU-nätverket.

När lokal kapacitet växer

EXEMPEL PÅ EFFEKTER I ARBETET FÖR STÄRKT CIVILSAMHÄLLE 2025 

• ��Filippinerna  
PMU:s partner kan numera ge 
bättre stöd till småskaliga jordbru-
kare. De har utbildats och stärkt 
sin expertis inom jordbruk och 
kan nu ge mer anpassat stöd till 
urfolksbyar och lära ut hållbara 
odlingsmetoder. (Läs mer på sid 
20.)

• �Kenya 
Genom stöd till lokala freds- och 
utvecklingskommittéer, kvinno-
grupper och ungdomsnätverk har 
civilsamhällets aktörer stärkts i 
sitt ledarskap och sin påverkans-
förmåga. De deltar i lokala besluts-
processer och håller myndigheter 
ansvariga. Även samarbetet med 
religiösa ledare och kyrkor har 
varit en viktig del i arbetet. I 
konfliktutsatta regioner där det 
civila utrymmet är begränsat har 
kyrkor och trosbaserade organisa-
tioner ofta fungerat som neutrala 
mötesplatser för dialog. Här vågar 
människor samtala om känsliga 
frågor, förebygga våld och arbeta 
för försoning. Det har bland an-
nat lett till att tidigare stridande 
ungdomar har återintegrerats i 

samhället. 
• �Pakistan  

PMU:s insatser i Pakistan har gjort 
det möjligt för forskare, språkex-
perter och minoritetsspråksgrup-
per att gå samman och bilda ett 
nationellt nätverk. Stödet har 
bidragit till att dessa grupper kun-
nat mobilisera sig, dela kunskap 
och få en gemensam plattform för 
att påverka landets språkpolitik 
och synliggöra minoritetsspråk.

• �Tanzania 
Genom att stötta och hjälpa till 
att organisera små initiativ inom 
miljö, försörjning och jämställdhet 
på gräsrotsnivå har församlingar 
och samhällsorganisationer i Tan-
zania utvecklats till viktiga aktörer 
i lokalt utvecklingsarbete. Flera av 
dessa gräsrotsgrupper samarbetar 
nu direkt med lokala myndigheter 
och andra organisationer, vilket 
visar på en ökad legitimitet och 
erkännande. 

• �Bangladesh 
PMU har stöttat insatser som 
lett till att kvinnor och unga fått 
utbildning och stärkta färdighe-

ter, vilket gjort att de nu deltar 
mer aktivt i lokala beslut. Genom 
stödet har de kunnat ta plats i 
bykommittéer och påverka frågor 
som rör utveckling och lokala prio-
riteringar.

• �Mauretanien  
PMU:s partner, med stöd i kapa-
citetsbyggande och organisering, 
kunnat etablera regelbundna 
möten med lokala myndigheter. 
De har också bildat så kallade 
resilienskommittéer som stärker 
lokalsamhällenas förmåga att 
arbeta med mänskliga rättigheter 
och anpassning till klimatföränd-
ringar. PMU:s stöd har därmed 
bidragit till att civilsamhället fått 
en starkare och mer samlad röst.

• ��Etiopien 
Etiopiska kyrkor i Meki, Zuway 
och Shashmene har genom PMU:s 
insatser samarbetat med kom-
muner, skolor och myndigheter i 
samband med trädplantering och 
klimatkampanjer. Det har lett till 
att kyrkor numera erkänns som 
viktiga aktörer inom miljöarbetet. 

Kapaciteten hos PMU:s partner är en nyckel till förändring och utveckling. Men för att förändring 
ska ske behöver partnern vara relevant, ha god legitimitet och ha viljan att utvecklas som för-
ändringsaktör. Därför arbetar PMU för att stärka kapaciteten hos sina samarbetspartners. PMU:s 
partner lägger grund för en hållbar samhällsutveckling genom att forma och sprida värderingar, 
attityder och beteenden som stärker utsatta gruppers rättigheter, ökar jämställdhet och stärker 
tilliten och förståelse mellan människor. Religion och trosuppfattningar är viktiga faktorer som 
påverkar människors attityder och deras drivkrafter. Det gör att PMU:s partner, som ofta är tros-
baserade, blir mycket relevanta i sina kontexter.
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HUMANITÄRT

Solange Kasiba, nationell 
koordinator för pingströrel-
sens biståndståndsorgani-
sation BUCOP i DR Kongo, 
står och hjälper till vid en 
matutdelning där utsatta 
flyktingfamiljer samlats för 
att få hjälp av kyrkan.

– Vi kom hit med bönor, 
olja och mjöl. Nu är vi helt 
omringade av folk i behov 
av hjälp, säger hon.

Ibland är det svårt att förstå hur de 
orkar. För medarbetarna på Bucop 
som är pingstörelsens organisation i 
DR Kongo lever själva mitt i ett krig 
med alla dess konsekvenser. Ändå 
orkar de reagera när mängder av 
nya familjer kommer helt utblottade, 
på flykt från striderna. För dem var 
det en självklarhet att försöka möta 
de växande humanitära behoven. 
Striderna under 2025 har drivit upp 

flyktingantalet. Över 630 hushåll 
(omkring 4500 personer) som tagit 
emot internflyktingar har fått stöd i 
form av exempelvis livsmedel, medi-
ciner och rent vatten – som är något 
av det mest akuta. Även förebyg-
gande insatser och bekämpning av 
kolerautbrott har varit viktigt. Den 
humanitära insatsen har dessutom 
handlat om att stärka lokala klini-
ker som tagit emot människor som 
utsatts för sexuellt våld samt skapa 
medvetenhet kring de övergrepp 
som begås. De intensifierade stri-
derna har markant ökat det sexuella 
våldet.

BLAND DE SOM tar emot mathjäl-
pen finns en flicka som berättar att 
hon blivit överfallen och våldtagen 
av militärklädda män. Flickorna är 
särskilt utsatta berättar hon.

En ung man, Nuru Mweze Lebon, 
berättar att han flytt rebellerna från 
sin hemstad Nyangezi.

– Jag har aldrig haft det så här se-
dan jag föddes. Många lider väldigt 
mycket och att få något att äta eller 

klä på sig är inte lätt. Men vi får nu 
bönor, mjöl och olja, vi tackar Gud 
och PMU för detta, säger han.

60-ÅRIGA ROSE är också en av dem 
som får hjälp och flytt från samma 
område. Hon har sju barn och har 
flytt hem till sin son. Även hon är 
mycket tacksam för hjälpen och ber 
om att omvärlden inte ska glömma 
bort dem. Akonwa Kabika är ytterli-
gare en som fått ta emot hjälp. Han 
hoppas att kyrkan, PMU och Sverige 
ska lyfta upp folkets berättelser och 
röster – röster från ett folk som lidit 
i 30 år.

Mitt i kriget får kyrkan i DR 
Kongo en viktig roll att samordna 
hjälp och stötta befolkningen – både 
fysiskt och med trauman de bär 
på. PMU och samarbetspartnerna i 
DR Kongo ber om en varaktig fred 
där striderna tar slut. Tills dess kan 
PMU, genom kyrkans outtröttliga ar-
bete, vara med i insatser som lindrar 
nöden.

I slutet av mars 2025 drab-
bades Myanmar av en kraf-
tig jordbävning som krävde 
tusentals människors liv 
och skadade ännu fler. PMU 
agerade snabbt och star-
tade en katastrofinsamling 
till vår lokala partnerorga-
nisation, som omedelbart 
kunde bistå några av de 
mest utsatta med mat, vat-
ten och psykosocialt stöd.

Den kraftiga jordbävningen – 7,7 på 
Richterskalan – gjorde att många 
människor stod utan bostad. Trans-
portleder och broar förstördes, och 
även sjukhus och vattenförsörjning 
skadades. Tack vare PMU:s insam-
ling kunde vår partner ge akut hjälp 
till människor i de drabbade re-
gionerna Bago, Yangon och Kachin 
State.

Enligt FN förstördes över 55 000 

En av de lokala kyrkorna i Bago förstördes i jordbävningen. Bild från hjälpinsatsen i 
Myanmar.

Kyrkan på plats där nöden är som störst

Den humanitära personalen möttes av människor i stor nöd som köade länge för att få ta del av maten.

Människoliv 
och byggnader 
i spillror efter 
jordbävning  
i Myanmar

hushåll. Mer än 3 700 människor 
omkom och över 5 100 skadades i 
katastrofen.

– I den här typen av katastrofer 
är det avgörande att agera snabbt, 
eftersom människor har förlorat 
precis allt. Genom PMU:s och 
Pingsts etablerade kontaktnät kunde 
vi snabbt stötta lokala medarbetare 
som känner till de akuta behoven, 
berättar Johanna Liljegren, humani-
tär koordinator på PMU.

Tillgång till rent dricksvatten är 
en av de mest akuta behoven efter 
en jordbävning. I Bago arbetade 
PMU:s partner med att distribu-
era vatten till människor som fått 
sina hem förstörda, samtidigt som 
de stöttade uppbyggnaden av nya 
vattensystem i tre läger för intern-
flyktingar.

Insatsen har också gjort det 
möjligt att ge nästan 2 300 personer 
månatliga matkassar, och över 2 500 
personer har fått matstöd genom 
matkuponger. Dessutom har 1 330 
personer fått stöd kopplat till nä-
ringsbrist. Efter katastrofen har mer 
än 530 barn och vuxna fått psykoso-
cialt stöd, vilket har hjälpt dem att 
återfå trygghet, tillit och en känsla 
av sammanhang. 

n  SÅ JOBBAR VI / HUMANITÄRT 

PMU har sedan starten 1965 arbetat med trosbaserade rörelser 

och lokala organisationer med stora nätverk vilket har lett till att 

miljontals människor genom åren nåtts med humanitärt stöd. 

Under 2025 har PMU genomfört livräddande insatser lindrat nöd 

i 9 länder. Ofta är kriserna både akuta och långvariga som i DR 

Kongo, Jemen, Etiopien, Sydsudan och Ukraina. Förvärrade kon-

flikter har också lett till att nya humanitära behov har uppstått i 

exempelvis DR Kongo, Burkina Faso och Palestina. PMU har även 

svarat på naturkatastrofer – bland annat en kraftig jordbävning i 

Myanmar samt effekter av ett tidigare jordskred och översväm-

ningar i Nepal som ledde till att människor behövde hjälp utifrån. 

PMU har under året arbetat humanitärt med egna medel och 

med stöd från EU. De totala kostnaderna för PMU:s samlade hu-

manitära arbete var under 2025 över nästan 14,5 miljoner kronor 

som gick till 16 olika insatser.

.
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Hjälp PMU att stå redo att snabbt 
kunna agera vid akuta katastrofer! 
Ge din gåva och välj ”Katastrofhjälp  
– Akuta insater” 
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KOMMUNIKATION,  
INSAMLING OCH PÅVERKAN

Ny digital  
satsning med 
PMU Studio
Många församlingar och second-
handbutiker har efterfrågat att 
kunna få korta uppdateringar 
från PMU om vad som händer 
i världen och i PMU:s arbete. 
Därför lanserade PMU nya pro-
grammet PMU Studio som sänds 
på Youtube och som produceras 
cirka en gång per månad med 
ljusglimtar och någon fördjupad 
uppdatering kring olika teman. 
Bland annat pratade vi om temat 
hunger i Sydsudan och uppdate-
rade om situationen i DR Kongo 
mitt under brinnande krig. 

2025 var ett riktigt  
jubileumsår!
PMU firade 60 år under hela 2025 med större evenemang på flera orter: I 
Stockholm firades det med gudstjänster på flera ställen under samma sön-
dag, med predikan, tårta och konsert. I Jönköping var det höstkonsert med 
orkestern och i Göteborg olika evenemang med både ledarskapsfokus och 
festkväll med Frank Ådahl. Vi åt etiopisk injera i Sundsvall, hade auktion i 
Umeå och talkshow i Uppsala. På alla ställen var söndag förmiddag en guds-
tjänst i missionens tecken. Det gjordes en jubileumstidning och jubileums-
film men oavsett inramningen låg fokus på vad PMU och svenska pingstför-
samlingar har kunnat göra tillsammans för de allra mest utsatta. 

Festligt på sommarkonferenser 
Nyhem- och Lapplandsveckan är 
viktiga mötesplatser. PMU deltog 
både med monter och medverkan 
i seminarier och gudstjänster. På 
Nyhemsveckan firade vi ett tioårigt 
samarbete med ”Frasse”, som har 
samlingarna i barntältet och bjöd in 
till barnkalas med ansiktsmålning.  
Vi medverkade också på Rutan som 

är ungdomarnas speciella plats. Där 
gick att trycka tröjor och pärla och 
pyssla för världen. I ett samarbete 
med tidningen Dagen, som också 
firade jubileum (80 år), genomfördes 
en mannekänguppvisning på bägge 
sommarkonferenserna med ett his-
toriskt mode. Modevisningen blev 
en bejublad succé och snackis. Mo-

deller klädda i stilar från 1940-talet 
fram till nutid, och även framtiden, 
gick på catwalken ackompanjerat 
av tidsenlig musik. Samtidigt fick 
publiken påminnas om några histo-
risk nedslag från respektive årtionde 
samt några viktiga händelser från 
PMU:s och Dagens egna historier.

Se mer från 
PMU Studio på 
Youtube.

Live i radio från  
Sydsudan under  
Världens Barn
PMU är en av 13 organisationer som 
är med i Radiohjälpens insamling 
för Världens barn. Tillsammans med 
SVT och radio P4 fokuserar kam-
panjen på barns rätt att överleva, 
utvecklas och forma sina liv och sin 
framtid. Från PMU:s sida lyfte vi spe-
ciellt arbetet i Jemen och Sydsudan. 

Malin Canslätt, PMU:s dåvarande 
regionschef för Östafrika, deltog i en 
live-sändning i P4 Riks direkt från 
Sydsudan. Hon berättade om hur 
PMU:s partner satsar på att ge barn 
en bättre start i livet genom kli-
matsmart jordbruk, tillgång till rent 
vatten och sjukvård för undernärda 
barn. Insatsen når 25 000 personer, 
med särskilt fokus på barn under 
fem år samt gravida och ammande 
kvinnor. Genom utbildning, stöd och 

även fredsbyggande insatser skapar 
vi långsiktig förändring. För att göra 
barndomar möjliga behöver man 
även arbeta konfliktförebyggande. 
Genom ”fredsklubbar” i skolorna 
och genom att exempelvis använda 
sig av sport skapas fredligare miljöer 
för barn att växa upp i. 
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Pingsts sommarkonferenser är ett viktigt tillfälle för PMU att möta människor med engagemang för hjälpa människor i utsatthet.

Välkommen 
till 70-talet!
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Politikerresa i Kenya och Etiopien
En stor politikersatsning under 
2025 var den resa som PMU, i sam-
arbete med ACT, arrangerade för 
fem riksdagsledamöter till Kenya 
och Etiopien. Syftet med resan 
var att ge fördjupad kunskap om 
kyrkornas biståndsarbete, med sär-
skilt fokus på insatser inom sexuell 
och reproduktiv hälsa och rättig-
heter (SRHR). Programmet omfat-
tade både fältbesök i massajbyar 
och möten med parlamenten samt 
talmännen i Kenya och Etiopien. 
De deltagande politikerna repre-
senterade Miljöpartiet, Kristdemo-
kraterna, Moderaterna och Sveri-

gedemokraterna. Efter resan har 
flera av de deltagande politikerna 
lyft erfarenheter och lärdomar från 
resan i sociala medier och i olika 
debatter i riksdagen.  

Under 2025 var PMU även aktiv i 
den ekumeniska kampanjen ”Vänd 
skuld till Hopp” och medverkade 
också på Almedalen i seminarier 
och nätverk.  

Inspiratörer och besök i församlingar
Under 2025 gjorde PMU rekordmånga besök i svenska församlingar. Hela 
74 platser fick besök. PMU har för närvarande 12 församlingsinspiratörer 
som reser runt i kyrkor där de medverkar med en berörande predikan, 
berättar om vad PMU gör i världen och ger tips på hur man kan kanalisera 
sitt eget engagemang. Cirka 11 000 människor träffade någon av PMU:s 
anställda eller inspiratörer under 2025. 

Akutinsamling 
och påverkansar-
bete för DR Kongo
För PMU:s givare är DR Kongo 
ett viktigt land. Många följer med 
i nyheterna och har ett speciellt 
hjärta för Panzisjukhuset i Bukavu. 
Under vårvintern avancerade geril-
lagruppen M23 och intog Bukavu. 
Detta ledde till en akutinsamling 
både från privata givare, butiker 
och församlingar och gjorde att vi 
kunde ge extra stöd i krisen. PMU 
prioriterade även engagemang 
omkring den eskalerade konflikten 
i östra DR Kongo på EU-nivå och 
skrev underlag till europaparla-
mentariker, var rådgivare till EU:s 
fact finding commission till DR 
Kongo och arrangerade frukost
briefing för europaparlamentariker 
i Strasbourg. 

På globala  
plattformar
PMU genomför politiskt dialog och 
påverkansarbete både i Sverige och 
kopplat till globala forum. Inom 
det växande samarbetet med det 
globala nätverket Pentecostal World 
Fellowship (PWF) fortsatte PMU att 
representera världspingstgemenska-
pen i flera internationella samman-
hang. Bland annat deltog PMU i UN 
Environmental Assembly i Nairobi 
och i det andra World Summit for 
Social Development (WSSD) i Doha.

Det första världstoppmötet om 
social utveckling hölls 1995 i Köpen-
hamn, då regeringar antog en de-
klaration och ett handlingsprogram 

för att bekämpa fattigdom, främja 
full sysselsättning och stärka social 
integration. Vid det andra toppmö-
tet i Doha 2025, som samlar stats-
chefer från hela världen, passade 
trossamfunden på att samlas och 
göra gemensam sak. Med perspektiv 
från olika delar av världen lyfte de 
frågan om trosaktörers strategiska 
betydelse i arbetet för en rättvis och 
hållbar framtid.

PMU:s policyrådgivare Mikael 
Jägerskog medverkade under ett av 
sidoeventen:

– Jag delade insikter från pingst-
rörelsen om trosbaserat enga-
gemang och betonade vikten av 
långsiktighet, lokalt förankrade 
lösningar och de unika bidrag som 
trosbaserade aktörer ger till att 
bygga motståndskraftiga samhällen. 

Dessa perspektiv är avgörande när 
vi söker inkluderande och hållbara 
vägar framåt, säger Mikael Jäger-
skog.

Religiösa aktörer bidrar med vär-
deringar, lösningar, nätverk — och 
hopp. Och hopp är inte bara en käns-
la utan en drivkraft till handling.

Unite-konferensen 
gav stort gensvar 
Firande, glädje och innerlig guds-
tjänst präglade nyårskonferensen 
Unite 2025–2026, där ungdomarna 
samlade in över 157 000 kronor till 
PMU:s arbete för utsatta minoriteter 
i Filippinerna.

Unga från hela landet deltog på 
konferenserna i Göteborg, Jönkö-
ping, Västerås och Umeå. PMU fanns 
på plats med montrar i Jönköping 
och Umeå samt en pop-up-butik från 
PMU Second Hand i Umeå.

Årets kollekt gick till PMU:s 
insatser bland mangyanerna på ön 
Mindoro i Filippinerna, och ung-
domarna fick bidra till att förbättra 
livet för familjer som länge levt i 
utanförskap. Många besökte PMU:s 
montrar för att tävla och höra mer 
om arbetet, och pop-up-butiken i 
Umeå blev snabbt populär.

– Det var en härlig stämning, 
och fint att se ungdomarnas enga-
gemang för både tro och omvärld. 
Många gav fin respons och skrev 
upp sig som volontärer, säger Mat-
teus Enquist, volontärsamordnare på 
PMU Second Hand Umeå.

Mc-satsning för mors dag
Mors dag är alltid en viktig högtid 
för PMU, med särskilt fokus på möd-
ravård. I år lyfte vi fram Eezer och 
deras motorcykelambulanser, som 
nu finns i flera afrikanska länder. 
Mc-ambulanserna gör det möjligt 
för gravida kvinnor att ta sig till 
kliniker för kontroller och förloss-
ning, något som är avgörande för att 
minska mödradödligheten. Lörda-
gen under morsdagshelgen skänk-
tes hela dagskassan från PMU:s 
egna secondhand-butiker till PMU:s 
arbete för mödrahälsovård.

I Örnsköldsvik arrangerades 
dessutom Run for a mum, där lokala 
mc-klubbar deltog i en tipsrunda 
mellan olika secondhand-butiker. I 
Eskilstuna hölls en speciell mors-
dagskonsert tillsammans med 
Credokören.

Under morsdagsveckan genom-
förde PMU en norrlandsturné till-
sammans med en motorcykelambu-
lans. Vi besökte PMU Second Hand 
och församlingar i Piteå, Luleå, 
Umeå, Skellefteå och Sundsvall. I 
Umeå fick PMU dessutom medverka 
i ett nyhetsinslag i TV4, vilket gav 
positiv uppmärksamhet både åt 
frågan om mödradödlighet och åt 
arbetet med mc ambulanserna.

Veckan efter mors dag pågick en 
stor motorvecka i Karlskoga, som 
lockade motorintresserade från när 
och fjärran med utställningar av rag-
garbilar och olika motortävlingar. 
PMU Second Hand öppnade en pop 
up butik mitt i evenemangsområdet, 
och PMU fanns även på plats med 
en mc-ambulans för att berätta om 
arbetet med mödravård. Även här 
gick hela dagskassan till PMU:s 
morsdagsinsamling.

KOMMUNIKATION,  
INSAMLING OCH PÅVERKAN

Läs mer om 
kampanjen ”Vänd 
skuld till hopp”.

74 orter fick 
besök av 
PMU under 
2025.
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TV4 fick upp ögonen för mödravård när det 
annorlunda fordonet gästade Umeå.

På besök i Kenya fick politikerna ett oförglömligt möte med Abigail som är ledare för 
insatsen. Hon är själv massaj och är den första kvinnan från sin by som inte blev köns-
stympad samt den första att ta en universitetsexamen.
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Utvärdering av stödet och prestationerna

PMU satsar mycket resurser på 
att våra partner ska stärka sin 
kapacitet genom olika typer av 
fortbildningar och genom att part-
ner får utbyta erfarenheter med 
varandra. Vi tror att ökad kunskap, 
kompetens och kapacitet leder till 
att partner kan genomföra insatser 
med effektivare metoder som ger 
starkare resultat för människor 
som lever i utsatthet.

• �PMU följer också upp att våra 
partner i andra länder har goda 
administrativa system och följer 
de regler som vi kommit överens 
om så att risken för korruption 
och andra oegentligheter ska 
vara så liten som möjlig.

• �När PMU stöder partner i deras 
planering av insatser drar vi 
nytta av tidigare lärdomar och 
delar med oss av erfarenheter 
från liknande insatser, fysiska 

och virtuella besök, utvärdering-
ar och tematiska studier. På detta 
sätt kan vi verka för att förbättra 
resultaten i både pågående och 
kommande insatser.

• �I samband med beslut så gran-
skas och bedöms alla insatser 
av PMU:s personal. Kostnadsef-
fektiviteten är en av sakerna som 
värderas före godkännandet av 
insatser.

• �De partner som genomför PMU-
stödda insatser har lång erfaren-
het av och god förankring i de 
områden där man arbetar. Insat-
serna planeras tillsammans med 
de människor och grupper som 
insatsen riktar sig till. PMU:s 
partner finns på plats före, under 
och efter en insats vilket gör att 
förändringsarbetet blir hållbart 
även i framtiden.

För PMU är det viktigt att de insatser vi stöder ger goda resultat för
resurserna och att de medel vi mottagit förvaltas väl och skapar så
mycket positiv förändring som möjligt utan att orsaka någon skada.
Detta arbetar PMU med på olika sätt.  

UTVÄRDERING 
PRESENTATIONER

PMU har under de senaste åren 
arbetat för att utveckla resultatsyste-
men. Vi har rört oss från ett system 
med mätområden (indikatorer) som 
varit baserat på LFA (Logical Fram-
ework Approach, ett arbetssätt som 
har använts inom internationellt 
biståndsarbete sedan 1970-talet) 
till att fokusera mer på rapporte-
ring som beskriver de förändringar 
som åstadkommits som resultat av 
insatser som har fått stöd. Detta 
har vi gjort bland annat genom att 
använda oss av outcome baserade 
metoder i vår resultatmätning (dvs. 
skörda/fånga upp resultat). Genom 
att använda detta sätt att följa upp 
processer har PMU kunnat fånga 
komplexiteten i olika förändringar. 
Ett annat mervärde av att arbeta 
med outcome baserade metoder är 
att det skapat en givande dialog med 
partner om vad ett resultat är, och 
om vikten av att ha ett uppföljnings-
system som så långt det är möjligt 
fokuserar på att dokumentera bete-
endeförändringar som kan kopplas 
till insatserna och som återfinns på 
olika samhällsnivåer. PMU har hjälpt 
flera partner att lära sig den här 
typen av effektbaserade metoder för 
resultatuppföljning.

PMU mäter även måluppfyllelse 
av alla insatser mot de planerade 
målen.

PARISDEKLARATIONEN

Parisdeklarationen för-

handlades fram 2005. 

Det talades då om ett 

paradigmskifte inom 

den internationella bi-

ståndspolitiken. Givare 

och mottagare skulle ta 

gemensamt ansvar och 

biståndet skulle bli mer 

effektivt. Parisdeklara-

tionen innehåller fem 

nyckelord* för ett mer

effektivt bistånd.

• � Ägarskap – Att 

utvecklingsländerna 

ansvarar för, genom-

för, och själva äger 

sina utvecklingsplaner 

och medel.

• � Givaranpassning – 

Att givaranpassning 

genomsyrar bistånds-

givarnas utveck-

lingsstrategier och 

budgetsystem.

• � Harmonisering – Att 

harmonisering präglar 

alla aktiviteter för att 

minimera risken att 

olika verksamheter 

har en negativ effekt 

på varandra samt för 

att minimera mottaga-

rens kostnader.

• � Resultatorientering 

– Att samtliga parter 

i utvecklingssamar-

betet samordnar sina 

aktiviteter mot på 

förhand definierade 

mål så att resultatori-

entering uppstår.

• � Ömsesidigt ansvar 

– Att ansvaret för att 

åstadkomma utveck-

ling är ömsesidigt 

mellan parterna. 

*Odén, Bertil (2008, sid 25). Biståndets nya spelregler: Parisdeklarationen och Sveriges roll för att
minska fattigdomen. Stockholm: Forum Syd

Hur har vi mätt 

Insatsernas biståndseffektivitet 
bedöms utifrån flera faktorer. Dessa 
inkluderar överväganden relaterade 
till Parisdeklarationens principer 
såsom ägande, användning av lokala 
strategier och system, harmonise-
ring, resultatbaserad styrning och 
gemensamt ansvarstagande. Dess-
utom värderas insatserna utifrån sitt 
påverkansvärde, relation till mest 
sårbara grupper och graden av sig-
nifikans för att driva förändring.

Biståndseffektivitet

SECOND HAND

2025 har skrivit in sig i his-
torieböckerna som året då 
problemen kring textilinsam-

ling och framför allt textilt avfall 
fick genomslag i samhällsdebatten. 
Utan att hänga ut varken politiker, 
staten, kommunerna eller avfallsen-
treprenörerna så kan vi i alla fall 
sammanfatta kaoset med att 
överskottet av textilier var 
och är ett större problem 
än vad de flesta hade för-
stått eller ville inse. 

Ett kommande pro-
ducentansvar för textil 
kommer påverka detta 
radikalt. All textil som sätts 
till marknaden framöver 
kommer belastas med en avgift 
likt en pant som ska vara med och 
finansiera hanteringen av en hållbar 
återvinning. Vi är inte och kommer 
inte vara en aktör som sysslar med 
avfall men vi är med i samtalen och 
utvecklingen av det nya producen-
tansvaret för att säkerställa att vi 
inom ideell second hand inte tappar 
möjligheten till insamling av textil 
för återbruk så att produkterna 
som går att återbruka inte hamnar i 
flödet av textilt avfall. 

Utvecklingen av våra butiker 
pågår ständigt. Vi började året 
med att inviga nya lokaler i Trel-

leborg. Därefter kom Skellefteå och 
Norrtälje som också invigde nya 
fina lokaler. Under hösten påbörjade 
vi sedan arbetet med nya lokaler 
för Västerås och Trollhättan som 
invigdes i början av 2026. I Trollhät-
tan har vi numera landets största 

gåvomottagning som är i formen 
av en Drive-Tru. 

Vi fortsätter också att ut-
veckla vårt samarbete med 
LP-verksamheten. Under 
hösten gjorde vi klart 
att vi tillsammans från 

årsskiftet 2025/2026 tog 
över butiken i Haninge som 
Heart Evangelism valde att 
lägga ner. På det sättet kan 

vi fortsätta att driva butiken med ett 
starkt fokus på det sociala arbetet 
som sker lokalt i kombination med 
PMU:s internationella insatser. 

Att PMU firade 60-år under 2025 
har så klart även uppmärksammats 
i våra butiker. Det har också blivit 
ett tillfälle att påminna oss alla om 
att upprinnelsen till det vi står i nu 
började med att Erling Johnsson 
samlade in begagnad sjukvårdsma-
terial som sedan skickades ut till bl.a 
Nkinga-sjukhuset i Tanzania. Det ar-
betet införlivades i PMU direkt från 
start 1965. Så vi har därmed varit en 
hjälpande secondhand i 60-år även 

om det var senare som vi öppnade 
secondhand-butiker på det sättet vi 
samlar in och säljer i dag. Men vi är 
skyldiga Erling och Ester Johnsson 
ett stort tack för deras engagemang 
och insats som la grunden till det vi 
ser i dag. 

Vi lägger ytterligare ett år bakom 
oss där vi växer mer än vad second-
hand-marknaden gör i stort. Därmed 
blir PMU och församlingarna mer 
och mer kända för vilka vi är och vad 
vi gör. Men framför allt kan vi vara 
med och hjälpa ännu fler både lokalt 
i Sverige och runt om i världen. 

Det är en enorm styrka när 57 bu-
tiker från Trelleborg till Haparanda 
krokar arm och gör detta tillsam-
mans. Ideell secondhand utmanas 
som aldrig förr av kommersiella 
aktörer som spenderar 100-tals mil-
joner just nu för att försöka ta av en 
växande återbruksmarknad. Det är 
med stor tacksamhet till alla medar-
betare i form av volontärer, prakti-
kanter och anställda som vi ser att 
vi kan fortsätta att utveckla detta 
viktiga församlingsredskap som 
secondhand är. Det finns fortfarande 
områden och orter i landet där vi 
inte har verksamhet än. Vi ser fram 
mot att fler församlingar vill vara 
med och göra skillnad för människor 
och miljö.”

”Utvecklingen 
av våra butiker 
pågår ständigt”
2025 blev året då textilavfallet ham-
nade i rampljuset och behovet av håll-
bara lösningar blev tydligare än någon-
sin. Samtidigt fortsatte PMU Second 
Hand att växa, utvecklas och stärka 
sitt sociala och globala arbete – från 
nya butiksetableringar och fördjupade 
samarbeten till firandet av 60 år av 
hjälpinsatser. 

Mats Hillerström

Mats Hillerström, nationell chef för PMU Second Hand, sammanfattar året som varit:

E
M

IL
IA

 S
T

Å
H

L
/P

M
U

 S
E

C
O

N
D

 H
A

N
D



Box 151 44. 167 15 Bromma. Tel 08-608 96 00. www.pmu.se

FOTO: LINDA KRANSHOLM/PMU SECOND HAND FALUN

FB: PMU
Instagram: pmu_sverige
Twitter: PMUSweden
Youtube: PMU Interlife – official
TikTok: pmusverige
LinkedIn: PMU Interlife

Pingströrelsens egna secondhand-kedja PMU Second Hand innefattar totalt 57 butiker. Dessa drivs i nära samarbete med lokala församlingar. 
I butikerna spelar omkring 2 000 volontärer en avgörande roll för verksamheten. Lika viktiga är alla de fantastiska personer som väljer att 
arbetsträna i någon av våra butiker. Karina är en av dem. Under 2025 blev hon en del av PMU Second Hand i Falun, där hon hjälper till på mo-
deavdelningen – med allt från klädvård till att skapa en trivsam butiksmiljö. Favoritplaggen att galga är de små bebiskläderna. Hon trivs med 
uppgifterna, men det är också stämningen och gemenskapen som gör att hon mår bra på jobbet. 
– Här har jag hittat en fin gemenskap, säger Karina, som varmt rekommenderar andra att engagera sig i PMU.


